
pro lidská práva ve věci sankcí televiznímu kanálu 
v souvislosti se svobodou projevu.

V sekci Mezinárodní politika, byznys a lidská práva 
se Le Minh Tam věnuje tzv. greenwashingu. Proč 
se některé společnosti prezentují prázdnými sliby?

Jakub Dubják z české sekce pojednává 
o rozhodnutí Nejvyššího správního soudu ve věci  
tzv. klimatické žaloby. Jaká byla stěžejní argumen-
tace soudu a proč žaloba míří zpět k Městskému 
soudu v Praze?

Zajímavé čtení Vám přeje

Jan Lhotský 
Editor Bulletinu lidských práv 
Vedoucí Centra pro lidská práva a demokracii

Vážené dámy a pánové,

na úvod nového Bulletinu Vám přinášíme reportáž 
Zuzany Andresky z Odboru rovnosti žen a mužů 
Úřadu vlády o jednání Komise OSN pro postavení 
žen. Tématem letošního zasedání byl vliv digitali-
zace na postavení žen a dívek. 

V sekci Mezinárodní trestní spravedlnost se Dali-
bor Jirda věnuje zatykači Mezinárodního trestího 
soudu na ruského prezidenta a jeho zmocněnkyni 
pro práva dětí. Jaké může mít vydaný zatykač prak-
tické důsledky?

Jaromír Chroustovský z evropské sekce informuje 
o rozsudku Soudního dvora Evropské unie, který 
se věnoval důvodům potřebným k povolení odpo-
slechu telefonních hovorů. Daniela Maiettová se 
poté zaměřuje na rozhodnutí Evropského soudu 
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Komise OSN pro postavení žen:  
digitalizace nemůže být genderově 
slepá

Ve dnech 6. - 17. března probíhalo v newyorském 
sídle OSN zasedání Komise pro postavení žen. 
Tématem letošního zasedání byl vliv digitalizace 
na postavení žen a dívek.

Komise OSN pro postavení žen (dále jen „Komise“) 
byla založena roku 1946 jako součást Hospodářské 
a sociální rady OSN s posláním prosazovat občan-
ská, politická, hospodářská a sociální práva žen. 
Komise se skládá ze zástupců a zástupkyň 45 států 
OSN napříč světovými regiony volenými Valným 
shromážděním OSN. 

Po dvouleté pauze způsobené pandemií, kdy jedná-
ní probíhalo v omezené hybridní formě, se v OSN 
letos sešlo více než sedm tisíc lidí. Zasedání se 
účastní zástupci a zástupkyně všech států OSN. 
Delegace jednotlivých zemí jsou zpravidla složené 
ze zástupců a zástupkyň vlád, státní správy a ne-
ziskového sektoru. 

Zasedání komise trvá dva týdny a má tři hlavní 
části. První z nich je plenární zasedání vedoucích 
delegací, tedy prezidentů a hlavně ministrů či mini-
stryň. Ti přednesou své projevy, v nichž představují 
své priority a činnost v tematické oblasti pro daný 
rok, letos primárně v oblasti digitalizace a inovací.

Druhou část programu tvoří vyjednávání konsenzu-
álních závěrů diplomaty jednotlivých zemí. Třetím 
bodem programu jsou doprovodné panelové dis-
kuze organizované delegacemi jednotlivých zemí, 
zpravidla ve vzájemné spolupráci. Panelové diskuze 
umožňují státům vnést na pole OSN témata, kte-
rá považují za významná, prohlubovat spolupráci 
s ostatními zeměmi a organizacemi a zprostředko-
vat dialog mezi nimi. 

Vyjednávání závěrů: genderová dimenze digitalizace 
a inovací 

Klíčovým výstupem zasedání Komise jsou její kon-
senzuální závěry přijaté zpravidla poslední den za-
sedání. Závěry představují konsenzus mezi člen-
skými státy Komise. Ta je po skončení zasedání 

Zuzana Anderska

předloží ke schválení Hospodářské a sociální radě 
OSN. Závěry obsahují doporučení pro vlády, ale 
i mezivládní orgány, neziskové organizace a další 
relevantní aktéry na mezinárodní, národní i místní 
úrovni týkající se prioritního tématu pro daný rok. 

Komise v závěrech 67. zasedání reflektuje přínos 
inovací a technologického vývoje. Upozorňuje, že 
tyto procesy radikálně proměňují fungování naší 
společnosti. Inovace mohou pomoci snížit dopady 
klimatické změny, učinit medicínu dostupnější nebo 
umožnit registraci osob při narození jako základní-
ho práva a podmínky pro ochranu dalších lidských 
práv dětí. Marginalizovaným skupinám technologie 
nabízejí platformu pro mobilizaci, vstup do veřejné-
ho prostoru a snižují práh dostupnosti vzdělávání. 

Komise zároveň varuje před riziky, které inovace 
a technologický vývoj představuje pro rovnost žen 
a mužů. Prvním z nich je nerovnost v dostupnosti 
technologií, tzv. digital divide, a to jak mezi jed-
notlivými světovými regiony, tak mezi generacemi 
a mezi muži a ženami. Třetina lidí na světě stále 
nemá přístup k internetu. Mezi ženami v nejmé-
ně rozvinutých zemích jsou to dvě třetiny. Komise 
upozorňuje, že bez reflexe stávajících nerovností při 
zprostředkování technologických inovací mohou 
výhody z nich plynout jen ve prospěch již zvýhod-
něných skupin. 

S nerovnostmi v přístupu k technologiím souvisí 
i druhá problematická oblast, a to nerovnost v zís-
kaných digitálních dovednostech na základní i po-

Zmocněnkyně, velvyslanec a ministr 
 na plenárním zasedání [1]

Odbor rovnosti žen a mužů Úřadu vlády
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kročilé úrovni. Do roku 2030 bude 75 % zaměstnání 
vyžadovat pokročilé technologické znalosti. V Čes-
ké republice ale studuje technické obory jen 8 % 
vysokoškolaček. Mezi výzkumníky v technických 
vědách je žen 14 %, což je nejnižší zastoupení napříč 
výzkumnými obory.

Nízké zastoupení žen v technických oborech není 
problematické jen z hlediska pracovního uplatně-
ní a ekonomického postavení žen, ale i z hlediska 
kvality samotných technologií. Nejen Komise, ale 
i Rada Evropy upozorňují, že technologie nejsou 
vždy designovány s neutrálními dopady na rovnost 
žen a mužů. Kupř. umělá inteligence může mít dis-
kriminující účinky, není-li při jejím vývoji zohled-
něno genderové hledisko vstupních dat. Příkladem 
takové diskriminace je využívání umělé inteligence 
pro primární selekci vhodných kandidátů, při níž 

nejsou zohledněny genderové aspekty parametrů 
kritéria „vhodnosti“ jako nepřetržitá délka praxe.

Komise proto doporučuje zohledňovat dopady na 
muže a ženy už ve fázi navrhování nově vznikají-
cích technologií a přijmout předpisy, které zajistí, 
že technologie budou podléhat kontrole z hlediska 
negativních dopadů na soukromí lidí a rovnost žen 
a mužů. Komise dále podporuje zapojení žen do 
všech fází života technologií – od designu, přes 
vývoj, implementaci, regulaci až po evaluaci.

V neposlední řadě se Komise zabývala násilím na 
ženách v online i fyzickém prostředí jako stěžejní 
překážkou dosahování rovnosti žen a mužů. Tech-
nologie zvyšují dopady stávajících forem násilí a zá-
roveň vytvářejí nové způsoby působení psychické 
a ekonomické újmy. Stalking, nenávistné projevy, 
nekonsenzuální zasílání, držení a sdílení intimních 
fotek nebo vytváření falešných intimních fotek, tzv. 
deepfakes, představují výzvy pro regulaci genderově 
podmíněného násilí.

Některé země se již uchýlily ke kriminalizaci těchto 
konkrétních jednání, aby umožnily snazší nahlašo-
vání a řešení takových případů. Komise vnímá roz-
sah násilí páchaného prostřednictvím internetu za 
zásadní překážku ve využívání přínosů technologií 
ze strany žen, jako překážku pro dosahování rov-
nosti obecně a jako hrozbu pro demokracii, pakliže 
se terčem násilí stávají novinářky a političky.

Česká republika spolu se Slovenskem a Rakouskem 
k tématu násilí vůči novinářkám uspořádala jednu 
ze svých odborných panelových diskuzí. Komise ve 
svých závěrech doporučuje přijmout a implemento-
vat legislativní opatření v této oblasti, poskytovat 
nástroje ke snadnému nahlašování incidentů a zvy-
šovat povědomí o bezpečí na internetu.

Odborné panelové diskuze: Bezpečí na internetu 
podruhé

Násilí na ženách a dívkách je tématem, kterému 
se česká vláda intenzivně věnuje. Proto česká de-
legace, pod vedením ministra práce a sociálních 
věcí, zvolila za jedno z témat odborných panelových 
diskuzí organizovaných českou delegací genderově 
podmíněné kybernásilí v blízkých vztazích mezi 
mladými lidmi.

Panelovou diskuzi spolupořádaly delegace ze Švéd-
ska a Francie, jakožto země tvořící tzv. trio v rámci 

Panelová diskuze na téma migrace [2]
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předsednictví Rady Evropské unie. Multilaterální 
spolupráce na poli Evropské unie se tak promítá 
i do fungování OSN.

Po úvodních slovech českého ministra práce a so-
ciálních věcí a švédské ministryně pro genderovou 
rovnost představila zmocněnkyně vlády pro lidská 
práva Klára Šimáčková Laurenčíková konkrétní 
opatření týkající se genderově podmíněného násilí. 
Zaměřila se primárně na projekt, který realizuje 
Odbor rovnosti žen a mužů Úřadu vlády týkající 
se prevence a metodologické podpory řešení do-
mácího a sexuálního násilí. Projekt získal ocenění 
Cenu udržitelného rozvoje udělovanou Asociací 
společenské odpovědnosti. V rámci projektu pro-
bíhá výzkum výskytu kybernásilí, proběhla me-
zinárodní konference na toto téma a byla vydána 
kniha o domácím násilí.

Primárním zaměřením projektu je zvyšování pově-
domí mezi laickou i odbornou veřejností a prevence 
genderově podmíněného násilí. „Prevence je nejú-
činnějším řešením násilí. Více než 5 500 mladých lidí 

prošlo našimi workshopy k prevenci sexuálního násilí 
a kybernásilí, které pořádáme ve spolupráci s organizací 
Konsent. Ti nyní dokáží rozpoznat násilí na internetu 
a vyhledat i poskytnout pomoc. Vzděláváme i ty, kteří 
pomáhají všem, kdo zažili násilí v blízkých vztazích. 
V rámci spolupráce s norskou organizací Alternativa 
násilí jsme vyškolili více než 600 psychologů a sociálních 
pracovníků,” sdělila zmocněnkyně divákům z celého 
světa. 

Dalšími vystupujícími byly Barbora Jakobsen a In-
gunn Rangul Askeland, výzkumnice a psycholož-
ky z norské organizace Alternativa násilí, s nimiž 
Odbor rovnosti žen a mužů dlouhodobě spolupra-
cuje na zmíněných školeních a vydané knize díky 
podpoře z Norských fondů. Ty upozornily na šíři 
výskytu genderově podmíněného kybernásilí mezi 
mladými lidmi. 95 % mladých lidí používá internet 
každý den. „Studie ze Skandinávie ukazují, že 40 až 
60 % mladých lidí má zkušenost s násilím v blízkých vzta-
zích. Násilí v partnerských vztazích se nejvíce vyskytuje 
právě mezi mladými lidmi,” sdělila Babora Jakobsen, 
česká psycholožka působící v Norsku.

Ministr a zmocněnkyně – panel  
genderově podmíněné násilí [3]
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Eva Colledani z neziskové organizace Nesehnu-
tí s publikem sdílela příklad workshopů, pomocí 
nichž zvyšují mezi žáky středních škol povědomí 
o rizicích spojených s moderními technologiemi, 
jako je sdílení vlastní polohy, hesel do aplikací 
apod. Vystupující z Francie a Švédska sdílely své 
zkušenosti s možnostmi stíhání nekonsenzuálního 
sdílení intimních fotografií.

Znásilnění jako válečná zbraň

Téma digitalizace a instantního přenosu informací 
pomocí technologií se týká i probíhající války na 
Ukrajině. Nejen kvůli smutnému výročí jednoho 
roku od ruské invaze se téma války na Ukrajině pro-
línalo celým zasedáním. Česká republika, jakožto 
země, která již přijala přes půl milionu uprchlíků, 
primárně žen a dětí, zvolila „roli neziskových or-
ganizací v integraci uprchlíků“ za téma své druhé 
odborné panelové diskuze. Diskuze se zúčastnila 
zástupkyně Úřadu Vysokého komisaře OSN pro 
uprchlíky (UNHCR), Organizace pro hospodář-
skou spolupráci a rozvoj (OECD), ukrajinské, gua-
temalské a české vlády a neziskového sektoru (Sdru-
žení pro integraci a migraci). 

Zmocněnkyně pro lidská práva, která zastává též 
funkci národní koordinátorky pro adaptaci a in-
tegraci uprchlíků z Ukrajiny, zdůraznila: „V kaž-
dém opatření, které přijímáme na pomoc uprchlíkům, 
musíme uplatňovat lidskoprávní pohled a zohledňovat 
hledisko rovnosti žen a mužů. Zároveň je nutné spolu-
pracovat se všemi zúčastněnými stranami, obzvláště pak 
s neziskovým sektorem.“ 

Třešnička na dortu: bilaterální jednání

Zasedání Komise OSN pro postavení žen přivede 
do New Yorku v jednu chvíli až sedm tisíc lidí, jež 
spojuje agenda rovnosti žen a mužů. Zasedání Ko-
mise jsou proto unikátní příležitostí k bilaterálním 
jednáním mezi představiteli různých zemí na po-
litické (vládní) nebo expertní (úřednické) úrovni.

V návaznosti na probíhající pomoc ženám prchají-
cím z Ukrajiny se zmocněnkyně pro lidská práva 
Klára Šimáčková Laurenčíková sešla se zástupci 
a zástupkyněmi ukrajinské vlády a zmocněnkyní 
ukrajinské vlády pro politiku rovnosti žen a mužů 
Katerynou Levchenko. Z tohoto setkání vzešla do-
hoda na další spolupráci v otázce vytvoření center 
pomoci uprchlicím a uprchlíkům, kteří se stali oběť-
mi sexuálního násilí, i dalším silně traumatizova-
ným skupinám příchozích z Ukrajiny. 

Zasedání Komise OSN umožnilo jednat i s nejvýše 
postavenými představitelkami OSN v oblasti lid-
ských práv. Zmocněnkyně pro lidská práva, která se 
dlouhodobě zabývá právy dětí, jednala se zvláštní 
zástupkyní generálního tajemníka OSN pro násilí 
na dětech Najat Maalla M’jid k potřebám a právům 
ukrajinských dětí přicházejících bez doprovodu.

Dále proběhla setkání se zástupkyní generálního 
tajemníka OSN pro lidská práva Ilze Brands Kehris 
k tématu deportací ukrajinských dětí do Ruska a se 
zvláštní zástupkyní generálního tajemníka OSN 
pro sexuální násilí v konfliktu Pramilou Patten. 
Z jejich jednání vzešla dohoda na budoucí spolu-
práci v oblasti vzdělávání expertek a expertů pra-
cujících s dětmi s traumatickou zkušeností.

Účast na zasedání Komise tak umožňuje navazovat 
a prohlubovat spolupráci s jinými zeměmi. Dopo-
ručení Komise slouží jako vodítka v činnosti na 
národní i mezinárodní úrovni a předvídají vývoj 
mezinárodní ochrany lidských práv. 
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vé-Bělové, která přitom veřejně prohlásila, že adop-
tovala 15letého chlapce z Mariupolu. V předchozích 
měsících Rusko o deportacích ukrajinských dětí 
mluvilo zcela otevřeně. 

Jedná se o historicky první případ, kdy byl zaty-
kač vydán vůči obyvateli jednoho ze států Rady 
bezpečnosti OSN. Vladimír Putin však není prv-
ním prezidentem, na kterého byl zatykač ze strany 
MTS vydán. Ještě před ním byl zatykač vydán na 
tehdejšího súdánského prezidenta Umara al-Bašíra 
nebo také na Laurenta Gbagba, tou dobou již ex-
prezidenta Pobřeží slonoviny.

Proč právě únosy dětí?

Skutečnost, že MTS staví zatykače na únosu dětí, 
neznamená, že se na Ukrajině neodehrávají i jiné vá-
lečné zločiny (např. útoky na civilní infrastrukturu). 
Nicméně rozsah, v jakém Ruská federace vyvíjí sna-
hu o přesun dětí z Ukrajiny, a především samotná 
systematičnost tohoto procesu, je zarážející. MTS 
přitom doufá, že informovanost veřejnosti o exis-

1) Mezinárodní trestní spravedlnost
Vedoucí sekce: Jan Lhotský

Hlavní žalobce MTS Karim Khan [1]

V březnu letošního roku vydal přípravný  
senát Mezinárodního trestního soudu  
zatykač na ruského prezidenta Vladimíra  
Putina a jeho zmocněnkyni pro práva dětí  
Marii Lvovovou-Bělovou. Pravděpodobnost, že 
se Putin ocitne v Haagu na lavici obžalovaných, 
je minimální. Přesto ale má vydaný mezinárodní 
zatykač své praktické důsledky.

V kontextu událostí na Ukrajině přistoupil Me-
zinárodní trestní soud (MTS) v březnu k vydání 
dvou zatykačů – jeden vůči ruskému prezidentovi 
Vladimíru Putinovi, druhý pak vůči jeho zmocněn-
kyni pro práva dětí Marii Lvovové-Bělové. Vydání 
zatykačů soud odůvodňuje údajným spácháním vá-
lečného zločinu spočívajícího v únosu ukrajinských 
dětí do Ruska.

V této souvislosti hovoří hlavní žalobce MTS Karim 
Khan až o stovkách unesených dětí, podle zpráv 
citujících oficiální ukrajinské statistiky by se ale 
mělo jednat až o 16 tisíc. Velká část takto unesených 
dětí měla být odebrána z ukrajinských sirotčinců 
a dětských domovů a následně předána k adopci do 
Ruské federace. V Rusku byl prostřednictvím prezi-
dentských dekretů vydaných Vladimírem Putinem 
změněn zákon, aby se urychlilo udělování ruského 
občanství, což výrazně usnadnilo adopci unesených 
ukrajinských dětí do ruských rodin.

Dle tiskové zprávy soudu existují opodstatněné dů-
vody se domnívat, že Vladimír Putin nese za uve-
dené činy osobní odpovědnost proto, že je za a) 
spáchal samostatně, společně s jinou osobou nebo 
prostřednictvím jiné osoby (čl. 25 odst. 3 písm. a) 
Římského statutu), a za b) proto, že řádně nevy-
konával kontrolu nad svými podřízenými, kteří se 
činů dopustili (čl. 28 písm. b) Římského statutu). 
Obdobné důvody pak existují také u Marie Lvovo-

Zatykač na Vladimíra Putina: praktický 
nástroj nebo symbolické gesto?

Dalibor Jirda
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tenci zatykačů přispěje k omezení dalšího páchání 
této trestné činnosti, například odrazením ruských 
rodin od adopcí. 

K vydání zatykačů je navíc zapotřebí silné přesvěd-
čení ze strany soudu o tom, že zločiny byly skutečně 
spáchány. Jde o signál, že obvinění jsou podepřeny 
pevnými důkazy. Zároveň nelze vyloučit, že se při-
pravují nebo již existují podobné zatykače, které se 
týkají jiných zločinů spáchaných na Ukrajině. MTS 
totiž může vydat i neveřejné zatykače, u nichž, na 
rozdíl od zatykačů na Putina a Lvovovou-Bělovou, 
neshledá patřičný důvod k jejich zveřejnění.

Je také třeba přihlédnout ke skutečnosti, že pro 
Ukrajinu jsou únosy dětí prioritou. Ukrajinský 
prezident Volodymyr Zelenskyj uvedl v rámci roz-
hovoru s žalobcem Mezinárodního trestního sou-
du Karimem Khanem následující: „Vím, že existuje 
mnoho různých válečných zločinů, a samozřejmě chceme 
spravedlnost a přivést před ni všechny tyto viníky - všech-
ny. Ale myslím, že prioritou pro náš lid je naše budoucí 
generace, naše děti. Myslím, že tato otázka je pro mě 
otázkou číslo jedna. Že se můžete zaměřit na případ de-
portace našich dětí a že je velmi důležité je přivést zpět.“

Mnoho otázek souvisejících se zatykači zůstává 
přesto nezodpovězeno. V tuto chvíli totiž MTS 
zveřejnil pouze tiskovou zprávu o existenci zaty-
kačů, nikoliv text samotných zatykačů či návrhů 
na jejich vydání.

Reakce Ruské federace? Překvapení se nekoná

Ruská federace reagovala na zatykače tak, jak se 
dalo očekávat. Mluvčí Kremlu Dmitrij Peskov 
uvedl, že Rusko, stejně jako několik dalších států, 
neuznává jurisdikci MTS, a jakákoliv rozhodnutí 
tohoto typu tudíž považují za neplatná. Ostřejší 
reakci pak zvolil místopředseda Rady bezpečnosti 
Ruské federace Dmitrij Medveděv, podle kterého by 
zatčení Putina znamenalo vyhlášení války Moskvě. 
Zároveň přitom pohrozil vysláním hypersonických 
zbraní na sídlo MTS v Haagu.

Ukrajina vydání zatykače pochopitelně přivítala. 
Například prezident Zelenskyj situaci označil za 
přelomové rozhodnutí, které je počátkem uplat-
nění historické odpovědnosti. Ve zvláštní situaci 
se pak ocitly USA. Spojené státy totiž jurisdikci 
MTS neuznávají a jejich vzájemný vztah lze označit 
přinejmenším za velmi komplikovaný. Americký 
prezident Joe Biden proto komentoval situaci poně-

 Představitelé zemí skupiny BRICS [2]
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kud rozporuplně: „Myslím, že je to oprávněné. Ale je 
na místě otázka – ani my tento soud mezinárodně neu-
znáváme. Přesto myslím, že to vysílá velmi silný signál.“

Putin v Haagu? Těžko.

Šance, že se Vladimír Putin objeví v Haagu na la-
vici obžalovaných je i navzdory vydanému zatyka-
či minimální. Všechny smluvní strany Římského 
statutu (v současnosti celkem 123 států) sice mají 
povinnost Putina zatknout, pokud by se objevil na 
jejich území, je však velmi nepravděpodobné, že 
by nyní po vydání zatykačů postupoval Vladimír 
Putin lehkovážně.

Právě omezení možnosti cestování představuje 
poměrně silný zásah do politických plánů Ruské 
federace. Od začátku války sice Putin navštěvoval 
pouze Rusku nakloněné země (Írán, Kyrgyzstán, 
Kazachstán apod.), nyní však bude muset být ve 
svých plánech ještě obezřetnější.

Nejde jen o zatčení

Zajišťovací funkce není jedinou devízou vyhláše-
ného zatykače. Jde rovněž o silný symbolický akt, 
kterým mezinárodní společenství vysílá prostřed-
nictvím MTS jasnou zprávu - na ukrajinských civi-
listech jsou páchány válečné zločiny a jsou zaměře-
né na ty nejzranitelnější, na děti.

Dopad bude mít zatykač rovněž v diplomatických 
stycích. Státní představitelé budou muset zatykač 
ve svých postojích do jisté míry zohlednit. Zaují-
mat neutrální postoj bude nyní výrazně obtížnější, 
když Ruská federace získala nálepku země, v jejímž 
čele stojí prezident podezřelý za spáchání válečných 
zločinů.

Zatykač může být také tématem v Radě bezpeč-
nosti OSN. Ta má totiž podle článku 16 Římského 
statutu možnost svou rezolucí pozastavit jakékoliv 
vyšetřování či trestní stíhání na dobu 12 měsíců, a to 
i opakovaně, bez jakéhokoliv omezení.

Budova Mezinárodního trestního soudu [3]
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V neposlední řadě je vydání zatykače silným argu-
mentem pro oponenty současného ruského režimu. 
Nelze samozřejmě očekávat, že by snad tato udá-
lost vedla ke svržení ruského prezidenta. Pro běžné 
občany ovlivněné ruskou propagandou to patrně 
bude pouze dalším „důkazem“ o podjatosti mezi-
národních institucí a snaze NATO za každou cenu 
vyvolat ozbrojený konflikt. Přesto má ale zatykač 
potenciál posunout narativ o ruském vůdci a oživit 
tak mezi ruskými obyvateli prostor pro představy 
o Rusku bez současného prezidenta.

Riziko soudně-politické krize

Postup MTS není bez rizika. Soud totiž svým počí-
náním riskuje možnou ztrátu své kredibility a auto-
rity, pokud členské státy výzvě nevyhoví a ruského 
prezidenta nezatknou. Nestalo by se tak poprvé. 
Například v roce 2015 Jihoafrická republika na-
vzdory vydanému zatykači hostila Umara al-Baší-
ra, tehdejšího súdánského prezidenta. Co když se 
jednotlivé státy budou zatykačů stranit a začnou 
se například odvolávat na stanovisko USA, podle 
kterého by MTS neměl mít žádnou pravomoc nad 
příslušníky států, které nejsou signatáři Římského 
statutu? V sázce tak není málo.

Právě v Jihoafrické republice by se měl Vladimír 
Putin v srpnu letošního roku zúčastnit summitu 
skupiny BRICS.[1] K samotné válce přitom zaujala 
Jihoafrická republika neutrální stanovisko a počí-
nání Ruska odmítla odsoudit. Jihoafrická minist-
ryně zahraničí Naledi Pandor po vydání zatykače 
uvedla: „Jihoafrická republika se bude muset podívat na 
stávající ustanovení svých právních předpisů. Budeme 
také muset vést diskuzi ve vládě, stejně jako s našimi 
kolegy v Rusku, a určit další postup.“

Pro případ vyhýbavé reakce již jistou odpověď po-
skytlo Maďarsko. Podle Gergelyho Gulyáse, vedou-
cího kanceláře premiéra Viktora Orbána, by zatče-
ní Vladimíra Putina nemělo oporu v maďarském 
právu. „Můžeme odkázat na maďarské zákony, podle 
kterých nemůžeme zadržet ruského prezidenta [...] pro-
tože statut Mezinárodního trestního soudu nebyl v Ma-
ďarsku veřejně vyhlášen,“ uvedl vedoucí kanceláře 
maďarského premiéra. Dodal sice, že maďarská 
vláda zatím k zatykači nezaujala konkrétní stano-
visko, v kontextu jeho předchozího vyjádření však 
jde spíše o formalitu. 

Dalším problémem by mohla být existence mezi-
národní imunity hlavy státu. Podle mezinárodního 
práva totiž není standardně možné trestně stíhat 
hlavu jiného státu bez souhlasu daného státu. Řím-
ský statut sice ve svém článku 27 uvádí, že imunity 
stanovené mezinárodním právem se před MTS ne-
uplatní, nicméně Ruská federace není signatářem 
Římského statutu a s omezením imunity své hlavy 
státu nikdy nesouhlasila.

MTS už obdobnou situaci řešil v případu Umara al-
-Bašíra, bývalého prezidenta Súdánu, který není sig-
natářem Římského statutu. Soud zde velmi stručně 
uvedl, že před mezinárodním soudem se, na rozdíl 
od soudů národních, obyčejové imunity jednoduše 
neuplatňují. Tento závěr je však mnohými akademi-
ky velmi kritizován. Do jisté míry se soud alespoň 
mohl opřít o skutečnost, že mu byl daný případ 
předán Radou bezpečnosti OSN prostřednictvím 
její rezoluce, jejíž závěry mají dle Charty OSN před-
nost před ostatními mezinárodněprávními závazky 
(srov. čl. 103 Charty OSN). Tak tomu ovšem přípa-
dě zatykače na ruského prezidenta není. Bude pro-
to zajímavé sledovat, jak s touto ojedinělou situací 
MTS argumentačně naloží. 

I cesta je někdy cíl

Vydání zatykače Mezinárodního trestního soudu 
lze zcela jednoznačně považovat za přelomový 
krok na cestě k mezinárodní trestní spravedlnosti. 
Významnost tohoto kroku přitom nijak nesnižuje 
skutečnost, že se Vladimíra Putina zřejmě jen tak 
zatknout nepodaří. Míru, jaké je spravedlnosti uči-
něno za dost, totiž nelze omezovat pouze na dobu, 
jakou pachatel případně nakonec stráví za mřížemi. 
Pro oběti trestné činnosti je důležité také veřejné 
vyjádření solidarity a ujištění, že obdobné jednání 
nebude nikdy přehlíženo, a to bez ohledu na to, kdo 
má být v daném případě pachatelem. 

Spravedlnosti musí být učiněno zadost 
 především v očích samotné Ukrajiny [4]
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Poznámka

[1] Skupina BRICS je mezinárodním hospodářským uskupením. 
Její název je akronymem označení členských států - Brazílie, 
Rusko, Indie, Čína a Jižní Afrika.
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Bratři propuštěni z věznice  
Guantánamo po téměř 20 letech  
bez vznesení obvinění

       

Po téměř dvou dekádách byli z vojenského  
vězení zřízeného na americké námořní základně 
v zátoce Guantánamo na Kubě propuštěni dva 
bratři, aniž by proti nim po celou dobu jejich  
věznění bylo vzneseno jakékoliv formální obvinění.  
Případů, které se vymykají standardům  
spravedlivého řízení, je zde však celá řada.

Na počátku roku 2023 byli propuštěni na svobodu 
dva Pákistánci, bratři Abdul a Mohammed Ahmed 
Rabbani, kteří byli v září roku 2002 zajati bezpeč-
nostními složkami v Pákistánu. K jejich zadržení 
došlo na podkladě podezření amerických úřadů, 
které se domnívaly, že Abdul Rabbani provozoval 
úkryt Al-Káidy a jeho bratr Mohamed Ahmed Ra-
bbani se podílel na získávání finančních prostředků 
na provoz organizace Al-Káida a přepravu vedou-
cích představitelů tohoto militantního islamistic-
kého hnutí.

Po svém zadržení byli bratři Rabbani převezeni do 
vazebního zařízení Ústřední zpravodajské služby 
(CIA) na území Afghánistánu, kde dle svých tvrzení 
měli být podrobováni mučení a krutému a nelidské-
mu zacházení ze strany příslušníků CIA, a to až do 
jejich přesunu o dva roky později.

Na protest proti svému držení ve vězení na americké 
vojenské základně zahájil Ahmed Rabbani sérii hla-
dovek, a to v průběhu více než sedmi let. Hladovějí-
cího Ahmeda Rabbaniho pak měly při životě držet 
jen dávky potřebných výživových doplňků stravy, 
které mu byly v několika případech podávány i proti 
jeho vůli, a to prostřednictvím hadiček.

Oba bratry v závěru jejich věznění zastupoval práv-
ník Clive Stafford Smith z organizace nazvané 3D 
centrum, zabývající se problematikou lidských práv. 
Vyjádřil se, že podá žalobu na odškodnění za ne-
zákonné věznění jeho klientů. Vzápětí však uvedl, 
že pravděpodobnost získání odškodnění je nízká 
a bratři se nejspíše nedočkají ani formální omluvy.

K propuštění bratrů se rovněž vyjádřila organizace 
Reprieve, která zprostředkovávala právní zastoupe-
ní vězněného Ahmeda do loňského roku. Ta ozna-
čila dlouholeté věznění za příklad toho, do jaké 
míry se USA vzdálily od svých základních principů, 
a to pod záštitou tzv. války proti terorismu, kterou 
zahájil po útocích z 11. září 2001 tehdejší prezident 
USA George W. Bush.

Nejedná se však o ojedinělý případ. Naopak je to 
opakovaná situace obdobného druhu.

Afghánec propuštěn po 15 letech, Pákistánec po  
19 letech bez soudního procesu

Podobná situace nastala i v případě Afghánce Asa-
dullaha Haroon Gula, který byl propuštěn v červnu 
minulého roku po 15 letech omezení osobní svobody 
ve vězení Guantánamo, přičemž dle tvrzení táli-
bánského náměstka ministra kultury a informací 
se jednalo o jednoho z posledních dvou Afghánců, 
kteří zde byli vězněni.

Asadullah Haroon Gul byl zadržen roku 2007 ve 
městě Džalálábád, ve východním Afghánistánu, 
americkými silami, tehdy působícími v Afghánis-

Roman Tocháček

Protestující před budovou  
Nejvyššího soudu USA [1]
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tánu v rámci operace Trvalá svoboda. Důvodem 
bylo podezření, že je členem teroristické organizace 
Al-Kaidá. Obdobně jako v případě bratrů Rabbani, 
organizace Reprieve uvádí, že Gul byl během věz-
nění vystavován mučení a nelidskému a krutému 
zacházení. Konkrétně organizace zmiňuje fyzické 
a psychické týrání včetně bití, věšení za zápěstí, ne-
poskytování jídla a vody, a také například vystavení 
spánkové deprivaci, nízkým teplotám, dlouhodobé-
mu pobytu v izolaci či bránění v modlitbách.

V roce 2022 byl z věznice Guantánamo po 19 letech 
propuštěn rovněž její nejstarší vězeň, tehdy 75letý 
Pákistánec Saifullah Paracha. Stejně jako ve výše 
popsaných případech, proti Parachovi nebylo ofici-
álně vzneseno žádné obvinění a rovněž s ním nebylo 
vedeno žádné soudní řízení.

Ač se případy vzájemně velmi podobají a ze strany 
lidskoprávních organizací jsou z totožných důvodů 
kritizovány, ozývají se i hlasy kritizující propuště-
ní těchto osob. V tomto smyslu je možné uvést re-
publikánského senátora Marco Rubia zvoleného 
za stát Florida, který je členem Senátního výboru 
pro zpravodajské služby. Tento ve vztahu k případu 

propuštěného Afghánce uvedl, že za konstelace, 
která v současné době panuje v Afghánistánu, nelze 
zajistit, aby se Gul a další zadržené osoby po svém 
propuštění nevrátil na bojiště a případně nezabí-
jel Američany působící v této zemi nebo nevinné 
civilisty.

Odsouzení po odpykání trestu zůstávají stále 
vězněni

Nad rámec lidskoprávních problémů popsaných 
výše se v rámci snah o ukončení činnosti věznice 
Guantánamo objevil i další problém. Týká se osob, 
které byly řádně obviněny, odsouzeny a svůj trest si 
již v tomto americkém ostrovním vězení odpykaly.

V únoru 2023 americké ministerstvo obrany ozná-
milo propuštění Pákistánce Majida Khana, který 
byl zadržen v Pákistánu roku 2003 a o tři roky 
později přemístěn do věznice v Guantánamu, kde 
setrval až do svého odsouzení v roce 2021, kdy byl 
uznán vinným ze spiknutí za účelem spáchání vraž-
dy, špionáže a z poskytování materiální podpory 
terorismu, přičemž k těmto činům se v roce 2012 
přiznal. Rozhodnutím z roku 2021 byl odsouzen 
k trestu 10 let odnětí svobody, a to při zohledně-
ní let strávených spoluprací s americkými orgány. 

Protest proti věznici Guantánamo [2]
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Následně bylo konstatováno, že svůj trest již vyko-
nal, a tedy je způsobilý k propuštění.

Ačkoliv Majid Khan strávil ve vězení Guananámo 
více let, než kolik činila doba trestu, která mu byla 
soudem vyměřena, je možné jej považovat za jed-
noho z vězňů s příznivějším osudem než v případě 
jeho některých spoluvězňů. Pentagon totiž spolu 
s oznámením o jeho propuštění uvedl, že k počátku 
února 2023 (před propuštěním bratrů Rabbani) ve 
vězení setrvává 34 vězňů, z nichž má dvacet nárok 
na propuštění z amerického vězení, avšak tito dosud 
propouštěni nebyli.

Tato skutečnost je pak terčem kritiky lidskopráv-
ních organizací a zejména osob podílejících se na 
kampani nazvané „Close Guantanamo“, jmenovitě 
pak jejího spoluzakladatele Andyho Wortingtona, 
který uvedl, že propuštění je „zcela závislé na rozmaru 
americké vlády”. To podle něj souvisí se samotným 
vznikem Guantánama, které bylo zřízeno tam, kde 
neplatí zákon.
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Válečné zločiny před německým soudem

Německý soud na základě univerzální jurisdikce [1] 
uzavřel již třetí případ válečných zločinů spácha-
ných na území Sýrie. K 15 letům odnětí svobody od-
soudil německý soud Moafaka D., který byl zatčen 
po příjezdu do Berlína v roce 2021, kam přicestoval 
na základě programu na slučování rodin.

Odsouzený v roce 2014 zabil několik civilistů, když 
mezi ně hodil granát při čekání na jídlo distribuova-
né OSN. Zločin se odehrál v Jarmúku, uprchlickém 
táboře pro Palestince, který se postupně proměnil 
na jeden z okrsků Damašku. Po bitvě o Jarmúk byl 
ale tábor v roce 2014 téměř zcela opuštěn.

Soud při svém rozhodování vycházel především 
z očitých svědeckých výpovědí a znaleckých po-
sudků. Zločin byl navíc kvalifikován jako válečný. 
Odehrál se totiž v rámci probíhající občanské války, 
přičemž Moafak D. byl od roku 2007 členem něko-
lika provládních vojenských skupin.

Dva roky od státního převratu v Myanmaru

K prvnímu únoru 2023 uběhly dva roky od státního 
převratu v Myanmaru. Úřad Vysokého komisaře 
OSN pro uprchlíky odhaduje, že jen v uplynulém 
roce bylo zavražděno 2 890 lidí, 16 tisíc osob bylo 
zadrženo a mnoho dalších mučeno. Přesto však svě-
tový zájem o dění v Myanmaru postupně slábne.

Jistý posun ale lze zaznamenat ve vyšetřování MTS, 
které se však zaměřuje pouze na zločiny spáchané 
v souvislosti s genocidou Rohingů. Situací se rov-
něž zabývá Nezávislý vyšetřovací mechanismus pro 
Myanmar (IIMM), který sbírá důkazy o porušo-
vání mezinárodního práva. Ve své poslední zprávě 
IIMM uvádí, že rozsah a způsob zločinů páchaných 
v Myanmaru odpovídá „rozsáhlému a systematic-
kému útoku na civilní obyvatelstvo“. 

Politická situace ale přesto stagnuje - Rada bez-
pečnosti OSN přijala rezoluci týkající se situace 
v Myanmaru teprve v prosinci minulého roku. Do 

Myanmaru ale stále proudí zbraně, ať už z Ameriky, 
Rakouska nebo Ruska. Myanmarská junta navíc 
drží podíly v různých obchodních společnostech, 
s nimiž okolní země i nadále obchodují.  

Eurojust učinil další krok ve vyšetřování zločinů 
 na Ukrajině

V březnu 2023 podepsali představitelé sedmi států, 
kteří jsou zapojeni do společného vyšetřování váleč-
ných zločinů na Ukrajině pod záštitou Eurojustu, 
memorandum o porozumění s americkým minister-
stvem spravedlnosti. Hlavním účelem memoranda 
je prohloubit mezistátní spolupráci při vyšetřování.

Spojené státy jsou zároveň první zemí, která takové 
memorandum se současným týmem pro vyšetřová-
ní zločinů na Ukrajině podepsala. Memorandum 
má přinést především praktická opatření – umožní 
koordinovat vyšetřovací akce a rychle vyměňovat 
informace. Eurojust již navíc založil k tomu sloužící 
databázi.

Vlajka Myanmaru [1] 

Nikola Burdová

Aktuality sekce mezinárodní trestní 
spravedlnost
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Vznik vyšetřovacího týmu byl Eurojustem podpo-
řen pouhý měsíc po začátku války, přičemž prv-
ními členy týmu byli vyšetřovatelé z Litvy, Polska 
a Ukrajiny. O měsíc později se připojila kancelář vy-
šetřovatele Mezinárodního trestního soudu, násle-
dovalo Estonsko, Lotyšsko, Slovensko a Rumunsko.

Kosovské zvláštní senáty zahajují řízení s Pjetërem 
Shalou

Po třech letech od zahájení trestního stíhání zahá-
jily Kosovské zvláštní senáty na konci února hlavní 
líčení s obžalovaným Pjetërem Shalou, který byl za-
držen v roce 2021 v Belgii. Shala je obviněn ze čtyř 
válečných zločinů: svévolného zadržování, krutého 
zacházení, mučení a vraždy. Těchto zločinů se měl 
dopustit během roku 1999 na lidech držených v to-
várně na kov, která tehdy údajně sloužila Kosovské 
osvobozenecké armádě.

Poznámka

[1] Na základě tzv. univerzální jurisdikce může daný stát stíhat 
vyjmenované trestné činy přestože nebyly spáchány na území 
jeho jurisdikce ani jeho státními příslušníky.
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Soudní dvůr EU rozhodl, že praxe bulharského 
specializovaného trestního soudu, podle které 
soud povoluje orgánům činným v trestním řízení 
pořizování a uchovávání odposlechů telefonních 
hovorů, není v rozporu s právem EU. Upřesnil tak 
jeden z požadavků, které judikatura Soudního 
dvora EU klade na přístup příslušných vnitro-
státních orgánů k uchovávaným údajům, na které 
dopadá Směrnice o soukromí a elektronických 
komunikacích, tzv. ePrivacy Directive.

Bulharská praxe povolování telefonních  
odposlechů

V roce 2017 předseda bulharského specializované-
ho trestního soudu vydal celkem sedm rozhodnutí 
o povolení odposlechů telefonních hovorů osob 
podezřelých z účasti na organizované zločinecké 
skupině, která pomáhala státním příslušníkům 
třetích zemí neoprávněně vstupovat na bulharské 
území. Z okolností případu vyplynulo, že odposlech 
telefonních hovorů představoval zásadní důkaz pro 
jejich obvinění.

Tato povolení byla udělena na základě žádostí 
podaných bulharským zvláštním státním zastupi-
telstvím, které dotyčné podezíralo ze závažných 
trestných činů. Jak vyplývá ze stanoviska generál-
ního advokáta Collinse i samotného rozsudku, tyto 
žádosti byly patřičně detailní. Přinášely podrob-
né a specifické důvody, proč použití telefonních 
odposlechů bylo vhodným, nezbytným a zásadně 
jediným možným prostředkem pro získání dosta-
tečných důkazů o kriminálních aktivitách pode-
zřelých.

Tyto žádosti byly následně schváleny předsedou 
zmíněného bulharského soudu. Soudní rozhodnutí 

schvalující odposlechy, která měla podobu předpři-
praveného vzorového textu bez individualizova-
ného odůvodnění, pouze uváděla, že byly splněny 
všechny právní náležitosti.

Bulharský soud (rovněž bulharský specializovaný 
trestní soud) předkládající otázku SDEU však měl 
pochybnosti o tom, zda výše popsaná praxe neod-
poruje právu na účinnou právní ochranu a spraved-
livý proces zakotveném v čl. 47 Listiny základních 
práv EU, stejně jako požadavkům na spravedlivý 
proces plynoucích z Evropské úmluvy o ochraně 
základních práv a svobod.

SDEU: soudní rozhodnutí povolující telefonní  
odposlechy neodporují právu EU

Lucemburský soud v prvé řadě konstatoval, že ome-
zení zásady důvěrnosti (elektronických) komunikací 
musí sledovat některý z legitimních cílů stanove-

2) Evropský systém ochrany lidských práv
 Vedoucí sekce: Tomáš Opat

Jaromír Chroustovský

SDEU rozhodl o důvodech  
potřebných k povolení odposlechu 
telefonních hovorů

Bulharská praxe schvalování odposlechů 
 telefonních hovorů neodporuje právu EU [1]
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ných v čl. 15  ePrivacy Directive (směrnice 2002/58/
EC). V tomto případě se jedná o odhalování a stí-
hání trestných činů.

Z procesního hlediska je pak nutné, aby soudní roz-
hodnutí, kterým se uděluje povolení k odposlechu 
telefonních hovorů za tímto účelem, bylo v soula-
du s právem na spravedlivý proces ve smyslu čl. 47 
Listiny základních práv EU (kterému koresponduje 
čl. 6 odst. 1 Evropské úmluvy o ochraně základních 
práv a svobod). Zejména je pak nutné, aby „každé 
soudní rozhodnutí bylo odůvodněno“.

V souznění se stanoviskem generálního advokáta 
Collinse SDEU dále argumentuje, že osoby, kterých 
se odposlechy týkají, musí mít možnost seznámit 
se s důvody přijatého rozhodnutí. To proto, aby se 
mohly proti takovým rozhodnutím efektivně bránit. 
Otázkou však bylo, zda bulharská národní praxe 
dotčeným osobám dostatečně umožňuje se s těmito 
důvody seznámit.

SDEU došel k závěru, že bulharský mechanismus 
schvalování odposlechů telefonních hovorů splňuje 

výše zmíněná kritéria. Autorizační rozhodnutí je 
totiž přijato na základě detailně zpracované žádosti, 
kterou předkládá bulharské zvláštní státní zastu-
pitelství. Tím, že soud žádost schválí, pak vysloví 
souhlas s důvody, pro které má být dotyčná osoba 
odposlouchávána. Samotné rozhodnutí tak už ne-
musí znovu obsahovat výčet těchto důvodů.

Lucemburský soud tak souhlasí se stanoviskem Ev-
ropské komise k případu, které uvádí, že by bylo 
nadbytečné „vyžadovat, aby povolení použití zvláštních 
vyšetřovacích prostředků obsahovalo specifické a podrob-
né odůvodnění, když žádost, na jejímž základě se toto 
povolení uděluje, již podle vnitrostátních právních před-
pisů takové odůvodnění obsahuje.“

Verdikt SDEU je proto následující: pokud jsou 
dotčené osoby ze vzájemného čtení rozhodnutí 
a žádosti o povolení odposlechů schopné snadno 
a jednoznačně vyčíst, z jakých důvodů jsou odpo-
slouchávány (což je základní předpoklad pro ná-
slednou právní obranu), bulharská národní praxe 
splňuje požadavky na spravedlivý proces.

Na závěr rozhodnutí SDEU případ hodnotí z po-
hledu judikatury Evropského soudu pro lidská SDEU rozhodl, že schválení odposlechů nemusí znovu 

opakovat důvody uvedené v žádosti [2]
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práva. Z té vyplývá, že uvedení důvodů pro odpo-
slouchávání v autorizačním soudním rozhodnutí 
je základním předpokladem pro zamezení zneužití 
telefonních odposlechů. Sám štrasburský soud ve 
vztahu k bulharské praxi uznal, že neexistence in-
dividualizovaného odůvodnění v samotném textu 
rozhodnutí nemůže vést k závěru, že povolující soud 
žádost správně neposoudil.

SDEU tedy shledal, že bulharský mechanismus pro 
povolování odposlechů neodporuje požadavkům na 
spravedlivý proces zakotveným v právu EU.

Lucemburský soud vyjasnil požadavek předchozího 
přezkumu ze strany soudu

Rozsudek ve věci C-349/21, HYA a ostatní blíže 
vyjasnil jeden z požadavků na povolení odposle-
chů telefonních hovorů, které SDEU stanovil ve své 
dřívější judikatuře.

Když v roce 2014 lucemburský soud zneplatnil 
Směrnici o uchovávání telekomunikačních dat 

(směrnice 2006/24/EC), v zásadě stanovil, že aby 
odposlechy a uchování telefonních hovorů splňo-
valy požadavky plynoucí z práva EU, musí být 
povolovány soudem či jiným nezávislým správním 
orgánem.

V bodě 120 rozhodnutí ve věci C-203/15, Tele2 Sve-
rige konkrétně uvádí následující: „je zásadní, aby byl 
přístup příslušných vnitrostátních orgánů k uchováva-
ným údajům, s výjimkou naléhavých případů, řádně 
odůvodněn, podléhal předchozímu přezkumu ze strany 
soudu nebo nezávislého správního orgánu a aby tento 
soud nebo orgán rozhodoval na základě odůvodněné žá-
dosti těchto příslušných orgánů, zejména v rámci postu-
pů pro předcházení, odhalování nebo stíhání trestných 
činů.“

Z rozhodnutí ve věci C-349/21, HYA a ostatní tak 
vyplývá, že důvody uvedené v žádosti o povolení 
telefonních odposlechů již nemusí být znovu vyčte-
ny v samotném soudním rozhodnutí.
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Tyto události vyvolaly o to větší pohoršení i z důvo-
du, že byl pořad odvysílán den po Mezinárodním 
dni boje proti homofobii, transfobii a bifobii.

Rozhodnutí CSA

Rozhodnutím z roku 2017 uložila CSA kanálu C8 
sankci spočívající v pozastavení vysílání reklamních 
upoutávek pořadu Touche pas à mon poste ! na dobu 
čtrnácti dnů a zaplacení pokuty v hodnotě tří mili-
onů eur (v přepočtu přes sedmdesát milionů korun) 
za oba incidenty spojené s kontroverzním chováním 
moderátora. S odvoláním na článek 10 Evropské 
úmluvy o ochraně lidských práv se stěžovatelský 
kanál C8 obrátil na Státní radu s návrhem na zru-
šení tohoto rozhodnutí. Státní rada ovšem žádost 
zamítla.

CSA se rozhodla udělit sankce i právě na základě 
zvážení chování žalobce, který zejména v souvislosti 
s pořadem Touche pas à mon poste ! již dříve něko-
likrát porušil své etické povinnosti a nerespektoval 
varování a upozornění. Také Státní rada zdůraznila 

ESLP: Uložením sankcí televiznímu 
kanálu vysílajícímu kontroverzní  
obsah nebyla porušena svoboda  
projevu

      

V únoru vydal Evropský soud pro lidská  
práva rozsudek v kauze francouzského televizního  
kanálu C8 proti Francii. V něm rozhodl, že  
uložením sankcí kanálu vysílajícímu kontroverzní 
obsah nebylo porušeno právo na svobodu projevu. 

Touche pas à mon poste ! („Nedotýkej se mého televi-
zoru!“) je francouzská televizní talk show, která je 
vysílána na kanálu C8 a produkována společností 
H20 Productions. Pořad čítá 11 sérií a program se 
skládá z diskuzí o aktuálním dění, ale také z her 
a humorných sekvencí. Vysílání se také často účast-
ní různí hosté. Moderátorem pořadu je Cyril Ha-
nouna, který je známý především svou vulgaritou 
a sexistickými a homofobními vtipy. Právě kvůli 
jeho chování vznikl tento případ.

Ruka na genitáliích a falešná seznamka

V prosinci 2016 v rámci rubriky, která ukazovala 
divákům, co se děje mimo vysílání, odvysílala spo-
lečnost záznam, který se odehrál během reklamní 
přestávky. Moderátor Hanouna pod záminkou hry 
přiměl jednu účinkující, která měla zavřené oči, aby 
mu položila ruku na kalhoty v úrovni jeho genitálií, 
aniž by ji varoval nebo k tomu udělila svolení. Právě 
tento díl pořadu dal podnět k více než 1 350 stížnos-
tem k Nejvyšší radě pro audiovizi (CSA). Stížnosti 
podalo i několik organizací na ochranu práv žen. 

V dalším díle pořadu moderátor zveřejnil falešný 
seznamovací inzerát na gay seznamce. Na základě 
tohoto inzerátu přijal moderátor několik hovorů 
a živě je vysílal v pořadu. Volající ovšem neupo-
zornil, že jdou do živého vysílání a odpovídal jim 
zženštile a smál se na jejich účet. Tato sekvence 
spolu s předchozím incidentem vyvolala skandál. 
Odsoudily ji různá sdružení pro práva LGBTIQ+ 
lidí a na vysílání přišlo přes 37 000 stížností.  

 
 Cyril Hanouna v rozhlasovém pořadu 

 "Les pieds dans le plat" v roce 2014 [1]

Daniela Maiettová
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stěžovatelovu společnost, která stále podniká, a ani 
nevedly k odpojení pořadu Touche pas à mon poste !

Tímto rozhodnutím ESLP potvrdil sankce přijaté 
CSA a zdůraznil, že existovaly „relevantní a dosta-
tečné důvody" pro posouzení, že toto vysílání „mělo 
povahu stigmatizace homosexuálů a zásahu do soukro-
mého života".

„Vzhledem k tomu, že sporné vysílání nesdělovalo žád-
né informace, názory nebo myšlenky ve smyslu článku 
10 Úmluvy [o svobodě projevu] a nijak nepřispívalo 
k diskusi obecného zájmu, [...] sankce uložené posledně 
jmenovanému (pořadu) 7. června a 26. července 2017 
neporušily jeho právo na svobodu projevu," uzavřeli 
evropští soudci. ESLP tedy měl za to, že sankce 
uložené společnosti dne 7. června a 26. července 
2017 neporušily její právo na svobodu projevu dle 
článku 10 Úmluvy.

Moderátor pokračuje v nevhodném chování

Moderátor v březnu letošního roku přijal Gérarda 
Faurého, bývalého drogového dealera z pařížské 
scény. Ten je známý tím, že prodával drogy řadě 
celebrit, a jeho přítomnost v pořadu vyvolala po-
bouření. Netrvalo dlouho a po odvysílání dalšího 
kontroverzního dílu, kanál C8 dostal pokutu ve výši 
tří a půl milionů eur za odvysílání pořadu, v němž 
moderátor urazil poslance Louise Boyarda. Hanou-
na vykřikoval na poslance velmi hrubé a nevhodné 
nadávky. Regulátor médií usoudil, že „tyto výroky 
porušily práva hosta, úctu k jeho cti a pověsti“ a že „tato 
sekvence odráží nedostatečné povědomí vydavatele o jeho 
povinnosti kontrolovat své vysílání“, uvedl Úřad pro 
regulaci audiovizuální a digitální komunikace (Ar-
com) v prohlášení.

Sofie Aramová, publicistka, se také dostala do 
konfliktu s moderátorem, který se odvolával na její 
matku, která byla v minulosti odsouzena a urážel 
ji. Je také známo, že Hanouna publicistce vyhrožo-
val, urazil ji, a že mezi jeho známé praktiky patřilo 
například: „organizování homofobních a sexistických 
hoaxů, dávání volné ruky antivaxerům během pande-
mie, či upřednostňování rasistického kandidáta během 
prezidentských voleb.“ Hanouna tak čelí řadě obvinění 
za nevhodné poznámky a propagaci kontroverzních 
názorů, i když nadále zůstává moderátorem pořadu 
Touche pas à mon poste ! 

fakt, že pořad měl zvláštní ohlas u mladých divá-
ků, v důsledku čehož byl značný počet nezletilých 
a mladých dospělých vystaven záběrům, kde dochá-
zelo k ponižování žen a homosexuálů. 

Kanál C8 se proti rozhodnutí odvolal, jelikož uva-
lená sankce v přepočtu tří milionů eur se zdála být 
příliš vysoká a neadekvátní. CSA ovšem zdůraz-
ňovala, že se jednalo jen asi o 2 % celkových zisků 
televizní stanice. CSA mohla ve skutečnosti při-
jmout ještě přísnější opatření: pozastavit povolení 
k vysílání programu nebo jeho části až na jeden 
měsíc, zkrátit dobu platnosti povolení až na jeden 
rok, uložit finanční pokutu a opatření pozastavení 
společně nebo zcela odejmout povolení.

Rozsudek Evropského soudu pro lidská práva

ESLP při zkoumání tohoto případu rozhodl tak, že 
sankce uložené stěžovateli byly v souladu se záko-
nem a sledovaly legitimní cíl. ESLP sice uznal přís-
nost sankcí uložených společnosti, a to konkrétně 
pozastavení vysílání reklamních upoutávek v rámci 
pořadu a finanční pokutu ve výši tří milionů eur, 
ale dále poznamenává, že tyto sankce neohrozily 

Cyril Hanouna při nahrávání rozhlasového pořadu [2]
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Aktuality evropské sekce

      

EU uvalila další sankce proti Íránu za porušování 
lidských práv 

Rada EU na konci února rozhodla o uložení ome-
zujících opatření vůči dalším 32 osobám a dvěma 
jiným subjektům odpovědným za porušování lid-
ských práv v Íránu.

Sankce spočívají ve zmrazení majetku, zákazu ces-
tování do EU a zákazu zpřístupnění finančních 
prostředků nebo jiných zdrojů fyzickým osobám 
či jiným subjektům na sankčním seznamu. Kromě 
toho je zakázáno do Íránu vyvážet zařízení pro sle-
dování komunikace a vybavení, které by mohlo být 
využito k vnitřním represím.

Mezi osobami, na které budou sankce nově dopa-
dat, se nachází íránský ministr kultury a otázek 
islámu, ministr školství, zástupce velitele a mluvčí 
Islámských revolučních gard. Dále pak omezení 
dopadají na spoluzakladatele společnosti Ravin 
Academy, která je zařazena na sankční seznam EU, 
poslance íránského parlamentu podporující násilné 
zásahy, příslušníky policie a justice, a také vězeňské 
dozorce a ředitele věznic.

Nově se sankce vztahují na Nadaci donucovacích 
orgánů a Institut policejních věd a sociálních studií. 
Omezení se tak nyní týkají celkem 196 fyzických 
osob a 33 dalších subjektů. EU a její členské státy 
vyzývají Írán, aby přestal ukládat a vykonávat trest 
smrti vůči demonstrantům a zajistil všem zadrže-
ným osobám řádný proces. Íránské úřady by podle 
EU měly propustit všechny neprávem zadržované 
osoby.

Agentura EU pro základní práva vydala zprávu  
analyzující zkušenosti vysídlených Ukrajinců

Zpráva, kterou agentura vydala na konci února, se 
zabývá dočasnou ochranou ukrajinských válečných 
uprchlíků a upozorňuje na problémy v oblasti jazy-
ka, bydlení a vzdělávání.

Ruská vojenská agrese proti Ukrajině způsobila 
smrt, zkázu a nevýslovné utrpení. Kromě toho 

spustila největší uprchlickou vlnu v Evropě od 
druhé světové války. EU na ochranu vysídlených 
Ukrajinců poprvé aktivovala směrnici o dočasné 
ochraně. Všechny členské státy by tak měly ukra-
jinským válečným uprchlíkům poskytnout dosta-
tečnou ochranu.

Lidé prchající před ruskou invazí jsou široce pod-
porováni v celé Evropě. Jak ale ukazují výsledky 
nejnovějšího průzkumu Agentury EU pro základní 
práva (FRA), tito lidé čelí výzvám v při vzdělávání, 
hledání práce a vyžití. Zpráva „Fleeing Ukraine“ za-
chycuje přímé svědectví asi 14500 lidí, kteří uprchli 
před válkou a usadili se v Evropě. Průzkum probí-
hal od srpna do září 2022 ve vybraných členských 
zemích včetně Česka.  

Z průzkumu vyplynulo, že přestože se třetina 
uprchlíků cítí být součástí komunit hostitelských 
zemí, další třetina se touží vrátit zpět na Ukrajinu. 

Filip Lamparter

Nezávislost polských soudů 
je dlouhodobý problém [1]
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Co se týče předběžných opatření, ESLP od ledna 
2022 obdržel celkem 60 žádostí o jejich vydání ve 
29 případech týkajících se nezávislosti polského 
soudnictví. Žádosti se týkaly tří hlavních oblastí: 
imunity soudců, vyloučení ze soudních funkcí, 
a převedení proti vůli na jiné pozice. Žádostem bylo 
částečně vyhověno v 17 případech, a to ve výjimeč-
ných případech, kdy stěžovatelům hrozilo reálné 
riziko nevratné újmy. 
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I přes aktivaci směrnice o dočasné ochraně pře-
trvávají praktické potíže jako např. nedostatečná 
znalost místního jazyka, nutnost sdíleného ubyto-
vání, zaměstnání pod úrovní vzdělání, vykořisťo-
vání nebo finanční problémy.

Polsko odmítlo vyhovět předběžnému opatření 
 vydanému ESLP ve věci nezávislosti polských soudů

Polská vláda informovala Evropský soud pro lidská 
práva (ESLP), že se nebude řídit předběžným opat-
řením, které soud vydal podle čl. 39 Jednacího řádu 
ve třech případech týkajících se nezávislostí soud-
nictví v Polsku: Leszczyńska-Furtak proti Polsku (stíž-
nost č. 39471/22), Gregajtys proti Polsku (č. 39477/22) 
a Piekarska-Drążek proti Polsku (č. 44068/22).

Vláda odkázala na prohlášení předsedy varšavského 
soudu, který konstatoval, že pro respektování před-
běžného opatření neexistují žádné věcné ani právní 
důvody. Vláda dále poukázala na nález polského 
Ústavního soudu z března 2022 zpochybňujícího 
pravomoc ESLP ve vztahu k soudnictví v Polsku.

Nové evropské sankce dopadají na Írán [2]

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/20/iran-eu-imposes-further-restrictive-measures-against-32-individuals-and-two-entities-responsible-for-human-rights-violations/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/20/iran-eu-imposes-further-restrictive-measures-against-32-individuals-and-two-entities-responsible-for-human-rights-violations/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/20/iran-eu-imposes-further-restrictive-measures-against-32-individuals-and-two-entities-responsible-for-human-rights-violations/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/20/iran-eu-imposes-further-restrictive-measures-against-32-individuals-and-two-entities-responsible-for-human-rights-violations/
https://fra.europa.eu/en/news/2023/people-fleeing-ukraine-struggle-eu-survey-reveals
https://fra.europa.eu/en/news/2023/people-fleeing-ukraine-struggle-eu-survey-reveals
https://fra.europa.eu/en/news/2023/people-fleeing-ukraine-struggle-eu-survey-reveals
https://hudoc.echr.coe.int/eng-press?i=003-7573075-10409301
https://hudoc.echr.coe.int/eng-press?i=003-7573075-10409301
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[1] Nezávislost polských soudů je dlouhodobý problém, autor: Eka-
terina Bolovtsova, 11. únor 2020, zdroj: Pexels, CC0 1.0.

[2] Nové evropské sankce dopadají na Írán, autor: Lara Jameson, 
24. červen 2021, zdroj: Pexels, CC0 1.0.

[3] Ukrajinští uprchlíci čelí v členských státech EU problémům 
v oblasti jazyka, bydlení a vzdělávání, autor: Matti Marstedt, 
22. únor 2022, zdroj: Pexels, CC0 1.0.

Ukrajinští uprchlíci čelí v členských státech EU  
problémům v oblasti jazyka  [3]
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https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.cs
https://www.pexels.com/photo/pins-on-iran-map-8828455/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.cs
https://www.pexels.com/cs-cz/foto/lide-ulice-znacka-dite-11284549/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.cs


BULLETIN LIDSKÝCH PRÁV

27

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

Greenwashing: proč se společnosti 
skrývají za prázdnými sliby?  
  

Mnoho společností informuje o postupném  
sn i ž ov á n í  pr odu kce  sk len í kov ých  
plynů a záměru stát se klimaticky  
neutrální. Řada z nich ovšem neuvádí všechny  
skutečnosti anebo pro snižování emisí  
činí mnohem méně než ve skutečnosti  
tvrdí. Vědci, neziskové organizace a další  
instituce proto společnosti vyzývají k úpravě svých 
plánů tak, aby své sliby skutečně mohly naplnit.

Dosáhneme klimatické neutrality?

S rostoucím tlakem klimatických změn se největ-
ší světové společnosti uchylují k závazku snížit do 
budoucna vypouštění skleníkových plynů na nulu, 
a to za cílem dosažení klimatické neutrality.[1] Více 
než 700 společností vydalo prohlášení o podílení se 
na cestě k udržitelnosti v podobě bezemisních stop, 
přestože 65 % z nich svých slibů nemůže dostát. 

Na prohlášeních o vytyčeném cíli je problematic-
ké to, že společnosti neuvádí, jak chtějí klimatické 
neutrality dosáhnout. Klamavými sliby se snaží 
společnosti přesvědčit veřejnost o tom, že konají 
mnohem více, než tomu je ve skutečnosti, čímž se 
dopouštějí tzv. greenwashingu.  

Generální tajemník OSN António Guterres proto 
na Konferenci OSN o změně klimatu 2021 pově-
řil skupinu odborníků, aby se zaměřila na  plány 
společností k dosažení nulových emisí. Skupina 
v listopadu loňského roku vydala zprávu, ve které 
kritizuje zavádějící tvrzení společností, podle nichž 
dělají pro ochranu životního prostředí více než ve 
skutečnosti tvrdí. „Nesmíme tolerovat greenwashing. 
Dnešní zpráva expertní skupiny je návodem, jak zajistit 
důvěryhodné a odpovědné závazky čisté nulové spotřeby,“ 
uvedl António Guterres.

Zpráva navrhuje, jak mají společnosti postupovat, 
aby své cíle mohly naplnit. Apeluje zejména na 
vytvoření podrobnějších plánů a stanovení trans-
parentních slibů, jež by problém emisí skleníko-
vých plynů řešily komplexněji, nikoli jen částečně 
jako tomu tak bylo doposud. Dokument mimo jiné 
vyzdvihuje význam politického vedení při řešení 
klimatické krize a vyzývá k podpoře nestátních 
subjektů k přechodu ke klimaticky neutrální bu-
doucnosti.

Společnosti skrývající se za polopravdami

Tvorba skleníkových plynů a jejich následné vypou-
štění do ovzduší se dělí do tří skupin, tzv. rozsa-
hů, a to dle typu produkovaných emisí. Jde přitom 
o emise přímé, emise nepřímé a v poslední řadě 
ostatní nepřímé emise, které vznikají v hodnotovém 
řetězci   společnosti. Do prvních dvou skupin spada-
jí emise vypouštěné v přímé souvislosti s činnostmi 
podniku a emise uvolněné do atmosféry ze spotřeby 
nakoupené elektřiny, páry, tepla a chladu.

3) Mezinárodní politika, byznys a lidská práva
 Vedoucí sekce: Michaela Stenzelová a Alžběta Dvořáková

Výsadba stromů kompenzuje uhlíkovou stopu [1]

Le Minh Tam
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Zatímco emise přímé a nepřímé z prvního a dru-
hého rozsahu jsou společnosti povinny vykazovat, 
u ostatních nepřímých emisí z třetího rozsahu tuto 
povinnost nemají. K ostatním nepřímým emisím 
se řadí služební cesty, ukládání odpadů na skládky 
vznikající při provozu, doprava a distribuce zboží, 
investice společností a jiné další složky. Právě tyto 
ostatní nepřímé emise tvoří největší část emisí vět-
šiny společností, které jsou zároveň pro společnosti 
nejobtížnější k zaznamenání a ovlivnění.

Problém u příslibů o klimatické neutralitě nastává 
tehdy, pokud společnosti prohlašují snížení a kom-
penzace uhlíkové stopy, aniž by do celkového roz-
sahu emisí zahrnuly i emise z třetího rozsahu. Této 
nepřesnosti se dopustila například americká pojiš-
ťovna The Travelers Companies, Inc. (Travelers), 
která se zavázala k uhlíkové neutralitě do roku 
2030. Do svého cíle ovšem nezařadila emise vy-
tvářené společnostmi, do nichž Travelers investuje 
nebo kterým poskytuje pojistné smlouvy.

Travelers to vysvětluje tím, že tyto nepřímé emise 
je příliš složité mapovat. Naproti tomu se ale již 
přes 30 předních pojistitelů zavázalo k uhlíkové 
neutralitě do roku 2050, přičemž do svých cílů za-
hrnuli i ostatní nepřímé emise z třetího rozsahu. 
Tito pojistitelé patří do Aliance net-zero pojištění 
(Net-Zero Insurance Alliance), kterou svolala OSN, 
a řadí se mezi ně mimo jiné pojišťovny Allianz, 
AXA nebo Generali.

(Ne)výhody kompenzací uhlíkové stopy

Přihlásí-li se společnost k tomu, že do budoucna 
učiní kroky k tomu stát se klimaticky neutrální, 
znamená to, že zároveň investuje do činností, jež vy-
pouštění emisí do ovzduší kompenzují. Toto vyrov-
návání tvorby skleníkových plynů neboli offsetová-
ní se realizuje podporou zdrojů obnovitelné energie 
a financováním výsadbových aktivit. Společnosti za 
tímto účelem investují mimo jiné do zalesňování, 
továren zachycujících metan na skládkách nebo do 
výstaveb fotovoltaických elektráren.

K naplnění slibů o nulových emisích skleníko-
vých plynů ale nestačí pouhé investování do jejich 
kompenzací. Aby offsetování bylo účinné, musí 
společnosti zároveň tvorbu emisí snižovat každé 
desetiletí alespoň o polovinu. Švédský vědec Jo-
han Rockström poukazuje na riziko zneužívání 
kompenzace, pokud se používá jen jako náhrada 

za neschopnost společnosti celkově snižovat emise. 
Samotné offsetování uhlíkové stopy ale považuje 
za důležité a společnosti by dle něj měly být k ná-
kupu kompenzací vybízeny. Rockström podporu 
offsetů odůvodňuje nezbytností chránit lesy, půdu 
a oceány, jež vypouštěný oxid uhličitý absorbují. 
Bez takových kroků bude podle něj obtížné udržet 
globální oteplení v mezích 1,5°C.

Na druhou stranu existují i opačné názory. Sku-
tečný přínos projektů uhlíkových kompenzací je 
totiž obtížně měřitelný. „Můj názor na kompenzace, 
dokonce i na ty údajně dobré, je, že z hlediska klimatu 
jsou horší než nedělat nic,“ tvrdí britský klimatolog 
Kevin Anderson. Podle něj nemají společnosti moti-
vaci své emise skutečně snižovat, pokud se na jejich 
činnosti zároveň vztahují kompenzace. Naopak, dle 
Andersona může offsetování vyvolat opačný efekt, 
a to v podobě podpory pokračování činností vyvá-
žejících vysoký obsah uhlíku.

Generální tajemník OSN António Guterres [2]
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Slova v rozporu s činy

Dalších přešlapů na cestě ke klimatické neutrali-
tě se dopouštějí mimo jiné banky a další finanční 
instituce. Řada bankovních společností se rovněž 
zavázala k udržitelné budoucnosti s nulovými emi-
semi. Více než 120 bank je součástí Bankovní aliance 
net-zero (Net-zero Banking Alliance), která si klade za 
cíl dosáhnout klimatické neutrality do roku 2050. 
Navzdory tomu přes 50 z nich poskytují společnos-
tem využívajícím fosilní paliva přibližně 279 miliard 
dolarů k jejich expanzi. Mezi tyto banky patří na-
příklad Citigroup, Societe Generale, Commerzbank 
nebo UniCredit.

Podpora developerů fosilních paliv představuje pro 
společnosti lukrativní byznys. V důsledku těchto 
protichůdných kroků jsou bankovní společnosti čas-
to předmětem kritiky. Podle Lucie Pinson, výkon-
né ředitelky neziskové organizace Reclaim Finance, 
jež se zabývá dopady finančních aktérů na klima, 
společnosti investováním do rozvoje fosilních paliv 
podkopávají úsilí těch, kteří se skutečně snaží jednat 
a jít vstříc bezemisní budoucnosti.

Generální tajemník OSN označil používání tako-
vých falešných závazků k zakrytí masivní expanze 
fosilních paliv jako zavrženíhodné. „Tato toxická zá-
stěrka může náš svět uvrhnout do klimatického útesu. 
Tento podvod musí skončit,“ uvedl Guterres. Zároveň 
všechny vyzval k tomu, aby své sliby přehodnotily 
a uvedly do souladu s návrhy ve zprávě, kterou vy-
dala jím pověřená skupina odborníků.

Své protichůdné kroky společnosti různě omlouvají, 
a to například obtížností mapovat celkový rozsah 
emisí. „Právě teď si planeta nemůže dovolit zpoždění, 
výmluvy nebo další greenwashing,“ řekla bývalá ka-
nadská ministryně Catherine Mckenna. Je tedy na 
čase, aby se společnosti neskrývaly jen za prázdný-
mi sliby, ale dostály jim v podobě konkrétních činů.

Poznámka

[1] Klimatická neutralita je stav, kdy množství vypuštěných sklení-
kových plynů do ovzduší je v rovnováze s množstvím skleníko-
vých plynů, které se z atmosféry zachytí.

Bankovní společnosti podporují developery 
fosilních paliv [3]
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Generální tajemník OSN:  
Celosvětový pokrok v oblasti práv 
žen nám mizí před očima   

       
Radek Tesař

„Genderová rovnost je stále vzdálenější. 
OSN tento cíl odsouvá o 300 let.” I tato slova zazněla v  
projevu generálního tajemníka OSN Antónia  
Guterrese při příležitosti 67. zasedání Komise pro  
postavení žen. Zástupce OSN varoval před  
zhoršujícím se stavem práv žen ve světě  
a připomněl závěry zprávy  OSN o rovnosti mužů 
a žen zveřejněné v září minulého roku. 

Cíle udržitelného rozvoje: budoucnost, nebo iluze? 
 
V roce 2015 OSN přijala Cíle udržitelného rozvoje 
na následujících 15 let. 17 cílů vyzývá zejména ke 
skoncování s chudobou, k ochraně planety, k pří-
stupu ke kvalitnímu vzdělání či k zajištění důstojné 
práce a ekonomického růstu. Pátý cíl se zaměřuje 
právě na genderovou rovnost mužů a žen. 

OSN tak chce do roku 2030 posílit postavení všech 
žen a dívek a dosáhnout rovnosti obou pohlaví. 
K naplnění tohoto záměru má přispět dosažení ně-
kolika dílčích cílů, mezi něž patří mimo jiné i snaha 
celosvětově skoncovat se všemi formami diskrimi-
nace žen či zajistit všeobecnou dostupnost služeb 
sexuálního a reprodukčního zdraví a reprodukč-
ního práva. 

Stav genderové rovnosti v rámci programu Cíle udr-
žitelného rozvoje hodnotí každoročně Zpráva OSN 
o rovnosti mužů a žen („Zpráva”). Tu připravuje 
Agentura OSN pro genderovou rovnost a posílení 
role žen ve společnosti (UN Women) a Odbor OSN 
pro ekonomické a sociální otázky (DESA). 

Poslední Zpráva z roku 2022 přinesla velmi kritické 
údaje o zhoršujícím se stavu ochrany práv žen, na 
kterém se významně podepsala pandemie onemoc-
nění COVID-19. Generální tajemník OSN neopo-
mněl zmínit tristní stav práv žen v Afghánistánu 
a doplnil, že „patriarchát vzdoruje. Ale my také.”

Srovnatelná právní ochrana žen za 286 let? 

Zpráva varuje před kritickým stavem právní ochra-
ny žen. Státům se nedaří odstranit diskriminační 
zákony. Při současném tempu pokroku bude nápra-
va zajištěna teprve za 286 let. OSN také zdůrazňuje 
nezbytnost ochrany práv žen v manželství a rodině. 
Dle statistických údajů je každých jedenáct minut 
zabita žena nebo dívka někým ze své rodiny.  

Mimo zákon stojí v mnoha zemích situace, při nichž 
je žena napadena intimním partnerem. Sexuální 
nebo fyzický útok přitom zažila v minulém roce 
každá desátá žena či dívka ve věku od 15 do 49 let. 
K posílení jejich ochrany může přispět krimina-
lizace na nich páchaného násilí. Ta však ve světě 
není pravidlem. 

O žalostném stavu postavení žen vypovídají napří-
klad zákony v Rusku, Thajsku či Venezuele, které 

Dosažení genderové rovnosti je pořád daleko [1]
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umožňují zvrátit odsouzení pachatele znásilnění, 
pokud se s obětí ožení. Ve státech jako je Maroko, 
Jordánsko, Palestina, Libanon či Tunisko byla ob-
dobná ustanovení z trestních zákoníků již vyňata 
v posledních deseti letech. Hluboké znepokojení 
přináší zprávy z Nigérie, v níž je možnost zvrátit 
odsouzení pachatele znásilnění na vzestupu i bez 
právního základu. 

Více než 1,2 miliardy žen a dívek v produktivním 
věku žijí v zemích či oblastech se ztíženým přístu-
pem k bezpečnému ukončení těhotenství. Z toho 
102 milionů jich žije v oblastech, kde je interrupce 
úplně zakázána. Ve výčtu posledně uvedené sku-
piny nalezneme dle Centra pro reprodukční práva 
státy jako Irák, Filipíny, Egypt, Kongo či Senegal. 
V omezené míře lze mezi tyto země zařadit i Spoje-
né státy americké, kde některé státy potrat rovněž 
zcela   zakazují. 

Investice do vzdělání nesou nejvyšší úrok

Postavení žen ve společnosti zásadně ovlivňuje je-
jich dosažené vzdělání. Ženy zaujímají pouze dvě 

z deseti pozic v oblasti vědy, strojírenství či infor-
mačních a komunikačních technologií. Zároveň 
nelze pominout ekonomické výhody, které zapo-
jení žen přináší. S obrovskými ztrátami  v domácí 
ekonomice se po vyloučení žen potýká Afghánistán, 
neboť vyloučení žen představuje snížení hrubého 
domácího produktu až o 1 miliardu ročně. 

Zatímco ze Zprávy vyplývá, že vzdělání bylo po 
dobu pandemie COVID-19 omezeno shodně dív-
kám i chlapcům, děvčata byla vystavena většímu 
riziku násilí, výskytu duševních poruch či potra-
vinové a ekonomické nejistotě. Zároveň již v roce 
2018 se 128 milionů dívek ve věku 6 až 17 let neú-
častnilo základního vzdělávání. Ze Zprávy za rok 
2021 vyplývá, že dalších 11 milionů dívek se do škol 
v důsledku pandemie už nevrátí. 

Ženy na trhu práce

Pandemie COVID-19 rovněž zásadně ovlivnila za-
pojení žen do pracovního procesu. Ženy tak netrápí 
pouze nerovné odměňování, ale i neschopnost vrátit 
se do zaměstnání. Zastoupení žen na trhu práce 
zůstane pod úrovní před pandemií ve 169 zemích 
a oblastech. Rozdíl v počtu odpracovaných hodin Onemocnění COVID-19 způsobilo krok zpět 

 v ochraně práv žen [2]
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v zaměstnání mezi muži a ženami, který byl vysoký  
již před pandemií, se celosvětově zvýšil. 

Problémem souvisejícím nejen s pandemií je i nerov-
noměrné rozdělení neplacené péče o děti či domác-
nost. Omezený přístup k mateřským dávkám, k péči 
o děti a rodičovské dovolené tyto rozdíly pouze 
prohlubují. Právě uzavření škol a denní péče v roce 
2020 dle odhadů vedlo u žen k navýšení neplacené 
péče o děti až o 512 miliard hodin.

Na nižší výši odměn či nemožnost uplatnění na 
trhu práce navazuje navyšování počtu žen žijících 
na hranici chudoby. Přes 380 milionů žen a dí-
vek žije v extrémní chudobě s příjmy nižšími než 
1,9 dolarem na den. S 5,50 dolary na den si potom 
musí vystačit téměř 1,7 miliardy žen. Za předpokla-
du současného vývoje bude žít v subsaharské Africe 
ve větší chudobě více žen než v roce 2022. 

Pandemie negativně ovlivnila i přístup k potravi-
nám. V roce 2018 ženy ohrožovalo o 10 % vyšší 
riziko nedostatku potravin než muže. Rostoucí ceny 
představují velké potíže nejen v méně rozvinutých 
zemích. Opomenout nelze ani dopady, které přináší 
válka na Ukrajině. 

Ženy ve veřejném sektoru

Jedním ze sledovaných cílů je zajistit ženám rovné 
příležitosti a plnou a efektivní účast na rozhodování 
na všech úrovních v politickém, ekonomickém i ve-
řejném životě. Guterres upozornil, že ke zhoršení 
výhledu v naplňování záměru přispěla i kritická 
situace v Afghánistánu, kde „ženy a dívky mizí z ve-
řejného života.” 

O rovnosti nelze hovořit ani při srovnání zastoupe-
ní žen v politickém vedení na národních úrovních. 
Zatímco při vytyčení cílů v roce 2015 zastupovaly 
ženy  22,4 %, o sedm let později došlo k posunu 
pouze na 26,2 %. Tímto tempem nebude rovného 
zastoupení v národních parlamentech dosaženo 
dříve než za 40 let.

Lépe si ženy vedou v zastoupení v rámci místních 
samospráv, kde jejich podíl činí 34,3 %. Výrazně 
blízko mají ženy k rovnému zastoupení v rámci 
justice. Dle dostupné statistiky reprezentují 42 % 
soudcovských pozic. Celosvětově ve veřejném sekto-
ru působí 46 % žen. Problémem zůstává, že velkou 
část vedoucích pozic zastupují výhradně muži. 
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Aktuality sekce Mezinárodní           
politika, byznys a lidská práva

 
 
222 nikaragujských politických vězňů bylo 
propuštěno z vězení a přepraveno do USA 

V únoru tohoto roku bylo letecky přepraveno 222 
politických vězňů do Washingtonu, D.C. v USA, 
kteří byli vězněni nikaragujským autoritářským re-
žimem během dvouletého politického zásahu. Ten 
začal v roce 2021 před prezidentskými volbami, kdy 
se nynější prezident Daniel Ortega a jeho manželka 
Rosario Murillo rozhodli odstranit kohokoli, kdo 
by mohl ohrozit jejich vládu.

Mezi propuštěnými vězni jsou političtí a obchodní 
lídři, novináři, zástupci občanské společnosti a stu-
denti. Příkladem může být poziční aktivista Félix 
Maradiaga, který byl zadržen před prezidentskými 
volbami v Nikaragui za tvrzení o zmanipulovaném 
hlasování. Lesther Alemán, bývalý studentský vůd-
ce, byl zase uvězněn za to, že se postavil Ortegovi 
během neúspěšné vzpoury proti jeho režimu v roce 
2018. Mezi politickými vězni jsou například i bývalí 
prezidenští kandidáti Cristiana Chamorro a Arturo 
Cruz.

Vězni se přesunem do USA ocitli v nuceném exilu 
a byli zbaveni nikaragujského občanství. Spojené 
státy usnadnily jejich bezpečnou přepravu na mezi-
národní letiště Dulles a poskytly lékařskou a právní 
podporu, aby jejich přesun usnadnily. Navzdory 
okolnostem, za jakých došlo k propuštění politic-
kých vězňů, je přesun do USA úspěchem pro rodiny 
vězňů. Pozitivně může být také nahlíženo nikara-
gujským obyvatelstvem, které i nadále požaduje 
propuštění všech politických vězňů v Nikaragui, 
se kterými bylo nespravedlivě zacházeno. 

Kontroverzní zákon v Gruzii vyvolal nepokoje 
a obavy z ohrožení demokracie 

Gruzínská policie použila slzný plyn a vodní děla 
proti demonstrantům, kteří  po ohlášeném kontro-
verzním návrhu zákona o „zahraničních agentech“ 
vyrazili do ulic hlavního města Tbilisi. Podle záko-
na by se měly všechny organizace, získávající více 

než 20 % svých finančních prostředků ze zahra-
ničí, registrovat jako tzv. zahraniční agenti a pod 
hrozbou vysokých pokut hlásit všechny své příjmy. 
Gruzínci se obávají především toho, že je zákon 
v rozporu s národním zájmem země.

Kritici upozorňují na podobu s ruským zákonem 
z roku 2012, který je využíván k zásahům mířeným 
na občanskou společnost. Své znepokojení nad ná-
vrhem zákona vyjádřili také vysocí úředníci v USA 
a Evropské unii. Americký mluvčí ministerstva za-
hraničí Ned Price uvedl, že přijetí návrhu zákona 
by mělo negativní dopady na svobodu slova a de-
mokracii v Gruzii, neboť nová legislativa by umlčela 
nezávislé hlasy Gruzínců, kteří se snaží o posilování 
stability a bezpečnosti své země.

Návrh zákona byl kvůli značnému pozdvižení a ná-
silným protestům gruzínským parlamentem odvo-
lán. Demonstranti stažení návrhu zákona uvítali, 
ale prohlásili, že budou i nadále bojovat za svůj 

Nikaragujský prezident Daniel Ortega [1] 

Kristýna Tylšová
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hlavní cíl, kterým je vstup země do EU. Gruzii ne-
byla schválena dřívější žádost o členství, Evropská 
rada však vyjádřila připravenost udělit Gruzii status 
kandidátské země do EU, pokud provede určité 
reformy.  

Úřad Vysokého komisaře OSN pro lidská  
práva: indonéský projekt Mandalika je spojen 
s porušováním lidských práv

Mandalika je projektem městského rozvoje a cestov-
ního ruchu v Indonésii, který je realizován státním 
podnikem Indonesia Tourism and Development 
Corporation (ITDC) a jenž je primárně financo-
ván Asijskou investiční bankou pro infrastruktu-
ru (AIIB). Projekt zahrnuje parky, resorty, hotely 
a motocyklové závodiště, kde se konají mezinárod-
ní sportovní akce. Nachází se v provincii Západní 
Nusa Tenggara na ostrově Lombok.

Podle expertů OSN z Úřadu Vysokého komisaře 
OSN pro lidská práva existují zprávy o údajném 
porušování lidských práv ze strany policie a armády 
proti domorodým obyvatelům Sasak. Území bylo 
původně osídlené domorodými obyvateli, kteří byli 

policejními jednotkami a armádou donuceni se ho 
vzdát. 

Experti OSN uvedli, že indonéská vláda musí oka-
mžitě poskytnout pomoc obětem projektu a zajistit, 
aby v jeho souvislosti nedocházelo k dalšímu poru-
šování lidských práv. Uvedli také, že by vláda měla 
odvolat příslušníky bezpečnostních sil z pracovní 
skupiny pro urovnání sporů o půdu. Dále vyzvali 
indonéskou vládu, aby zajistila, že jejich postupy 
budou plně v souladu s mezinárodními standardy 
lidských práv, jak je uvedeno v obecných zásadách 
OSN v oblasti podnikání a lidských práv a v zá-
kladních směrnicích pro vystěhování a vysídlení 
na základě rozvoje. 

Aplikace TikTok byla v několika zemích  
na vládních zařízeních zakázana

Více než dvě desítky států zakázaly instalaci apli-
kace sociální sítě TikTok vlastněné čínskou společ-
ností ByteDance na státních zařízeních. Používání 
platformy je již tři roky zakázáno na některých zaří-
zeních americké vlády. Některé vysoké školy v USA 
zase neumožňují používání platformy po přihlášení 

Projekt Mandalika v Indonésiii [2]
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se do kampusových Wi-Fi sítí. USA přitom zvažují 
plošný zákaz TikToku.

Indie, největší trh pro TikTok, zakázala používání 
platformy již v polovině roku 2020. Kanada zaká-
zala aplikaci na všech vládních zařízeních, a to jen 
pár dní poté, co podobný zákaz pro zaměstnance 
unijních institucí oznámila také Evropská komise. 
Mezi další země, které přistoupily k obdobným kro-
kům patří například Norsko, Spojené království, 
Nový Zéland, Belgie, Tchaj-wan, Dánsko, Estonsko 
či Austrálie. Jako bezpečnostní hrozbu vnímá Tik-
Tok také český Národní úřad pro kybernetickou 
a informační bezpečnost.

Hlavním důvodem, proč země přistupují k záka-
zu aplikace, jsou bezpečnostní hrozby vyplývající 
z množství dat získávaných o uživatelích aplika-
ce a nakládání s nimi. Turecký Úřad pro ochranu 
osobních údajů se rozhodl za nedostatečnou ochra-
nu uživatelských dat udělit společnosti provozují-
cí TikTok pokutu ve výši 1,75 milionu lir (93 000 
USD). Státy také argumentují podřízeností společ-
nosti ByteDance čínské vládě. Společnost obvinění 
odmítá. V minulosti však ByteDance připustila, že 
někteří její zaměstnanci disponovali neoprávěným 
přístupem k datům uživatelů.

Írán a Saúdská Arábie se po sedmi letech dohodly  
na obnovení vztahů a znovuotevření ambasád

K dohodě došlo po jednání obou zemí v čínském 
Pekingu. Írán a Saúdská Arábie přerušily vztahy 
v roce 2016 po útoku íránských demonstrantů na 
saúdskoarabskou ambasádu. Útok byl reakcí na po-
pravu šíitského duchovního představitele Nimra 
Bákir al-Nimra, která proběhla v Saúdské Arábii 
téhož roku. Rivalita mezi šíitským Íránem a sunnit-
skou Saúdskou Arábií v posledních letech značně 
ovlivnila politickou situaci na Blízkém východě 
a ovlivnila vnitrostátní situaci v Sýrii, Iráku, Liba-
nonu i Jemenu. 

Saúdská tisková agentura potvrdila, že obě země 
budou vzájemně respektovat státní suverenitu 
a nezasahovat do vnitřních záležitostí druhé země. 
V blízké době se mají také sejít ministři zahrani-
čí obou zemí, aby připravili výměnu velvyslanců. 
Dohoda mezi zeměmi se setkala s pozitivní reak-
cí USA, která vítá jakékoli úsilí o zlepšení vztahů 
v regionu a v ideálním případě také ukončení války 
v Jemenu. Ilustrační fotografie [3]
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Nejvyšší správní soud koncem února tohoto roku 
zrušil část rozsudku Městského soudu v Praze, 
která se týkala emisí skleníkových plynů. Podle 
NSS není přílišná proaktivita ze strany soudů 
v současné situaci vhodná. V České republice  
doposud nebyl přijat speciální klimatický zákon. 

Jak jsme se mohli dočíst v jednom z předchozích 
čísel Bulletinu (viz Bulletin červenec-srpen 2022, 
s. 39), tzv. klimatickou žalobu podalo několik sub-
jektů. Vůdčí roli zde zastává spolek Klimatická ža-
loba ČR.[1] Žalobou bylo státu vytknuto, že není 
dostatečně aktivní v rámci ochrany životního pro-
středí. Klíčovou otázkou bylo přijímání opatření 
vedoucích ke snižování emisí skleníkových plynů 
(mitigace) a přizpůsobování se změnám klimatu 
(adaptace). Podle žalobců vláda a ministerstva tyto 
povinnosti neplní. 

Žalobci se u Městského soudu v Praze (dále jen 
„městský soud“) domáhali toho, aby určil, že se 
žalovaní dopouštějí nezákonného zásahu do jejich 
veřejných subjektivních práv a také toho, aby ulo-
žil žalovaným povinnost od toho upustit. Namítali 
též zásah do palety základních práv, zejména prá-
va na příznivé životní prostředí [2], práva na život 
[3], práva na ochranu zdraví [4] a další. Vzhledem 
k absenci rámcového klimatického zákona žalob-
ci postavily svá tvrzení na znění Pařížské dohody 
[5] a evropského klimatického zákona  [6]. Ten má 
za cíl dosáhnout uhlíkové neutrality do roku 2050 
a snížit čisté emise skleníkových plynů do roku 
2030 nejméně o 55 % ve srovnání s rokem 1990.
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Relativně nadějný výsledek před městským  
soudem

Městský soud žalobě zčásti vyhověl pravomocným 
rozsudkem v červnu minulého roku.[7] Konstato-
val, že kroky, které doposud učinila Česká republi-
ka v souvislosti se snižováním emisí a zmírňováním 
klimatických změn, nebyly dostatečné. Dále uve-
dl, že je povinností příslušných ministerstev, aby 
omezovala emise skleníkových plynů, což neplní 
dostatečně. Je proto potřeba, aby přijala dodatečná 
opatření.

4) Česká republika a lidská práva
 Vedoucí sekce: Lucie Nechvátalová a Pavel Doubek

  Ilustrační fotografie [1]

Jakub Dubják

Klimatická žaloba míří zpátky před 
Městský soud v Praze aneb co  
přinesl rozsudek Nejvyššího  
správního soudu 

https://www.centrumlidskaprava.cz/sites/default/files/attachement/bulletin/Bulletin %C4%8Dervenec-srpen 2022.pdf
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Co se týče otázky přizpůsobování se změnám kli-
matu, výsledek již pro žalobce tolik zdárný nebyl. 
Jejich související námitky totiž byly soudem zamít-
nuty jako nedůvodné. Se stejným osudem se setkala 
i část žaloby směřující proti vládě, protože soud 
neshledal vládu jako správní orgán podle soudního 
řádu správního.[8]

Kasační stížnosti

Proti rozhodnutí městského soudu podala žalovaná 
ministerstva kasační stížnosti. Jako první tak učini-
lo Ministerstvo životního prostředí, které veřejnosti 
sdělilo, že všechny své klimatické závazky plní.

Kasační stížností rozsudek městského soudu na-
padli také žalobci.[9] V té například poukázali na 
to, že soud dospěl k nesprávnému závěru ohledně 
rozsahu povinnosti žalovaných dosáhnout snížení 
emisí CO2 a nesprávně nedovodil povinnost žalo-
vaných směřovat svou činnost k dosažení klimatické 
neutrality. Rovněž namítali, že soud nesprávně po-
soudil právní otázku, když dovodil příliš nízký cíl 
snížení emisí CO2 a nesprávně posoudil též otázku 

plnění povinností žalovaných v oblasti adaptace na 
změnu klimatu. Konečně argumentovali, že soud 
postupoval nesprávně, když neshledal povinnost 
žalovaných dosáhnout klimatické neutrality.[10]

Rozsudek Nejvyššího správního soudu

Nejvyšší správní soud [11] v dané věci zrušil dva 
klíčové výroky městského soudu. Prvním je, že ne-
stanovení konkrétních opatření s cílem snížit emise 
skleníkových plynů žalovanými je nezákonné. Dru-
hým a na předchozí bezprostředně navazujícím je 
zákaz žalovaným v takovém jednání pokračovat. 
Zjednodušeně řečeno došlo ke zrušení částí, které 
se vztahovaly k otázce snižování emisí.

Proč nerozhodl jinak?

Nejvyšší správní soud své závěry stavěl především 
na skutečnosti, že jak v rámci mezinárodního a unij-
ního práva, tak v rámci vnitrostátního práva nelze 
nalézt jasně stanovenou povinnost českých orgánů 
veřejné moci činit žalobci požadovaná opatření. 

Nejvyšší správní soud zrušil část rozsudku Městského soudu v Praze [2] 
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K argumentaci Pařížskou dohodou uvedl přede-
vším skutečnost, že v rámci Evropské unie se jedná 
o kolektivní závazek, nikoliv o závazek každého 
jednotlivého členského státu, který by České repub-
lice stanovoval přesně vymezenou úroveň snížení 
emisí skleníkových plynů, kterých by byla povinna 
dosáhnout. Opačné závěry by navíc přímo popřely 
kolektivní povahu tohoto závazku.

Ve své argumentaci také poukázal na legislativní 
a politická jednání v rámci Evropské unie, která se 
přímo týkají závazků členských států dotýkajících 
se snižování emisí skleníkových plynů. Předčasné 
zásahy ze strany soudů by v současné situaci byly 
nevhodné, jelikož by mohly zúžit potřebný manév-
rovací prostor pro posuzování a vyjednávání.

Co se mezinárodní a ústavní garance lidských práv 
týče, soud uvedl, že zejména vzhledem k přílišné 
obecnosti jejich zakotvení v tomto kontextu zatím 
nelze říci, že by žalovaní porušovali taková práva 
tím, že specificky nesnižují emise skleníkových ply-
nů právě o 55 %.

Závažnost globálního oteplování Nejvyšší správ-
ní soud nepopřel, ba právě naopak poukázal na 

palčivost tohoto tématu. Zdůraznil i mezinárodní 
konsensus nad nutností řešit tuto problematiku. Při 
svém rozhodování však zkrátka nemohl opomíjet 
limity soudního rozhodování a dělbu státní moci.

V kontextu argumentace žalobců prameny mezi-
národního práva Nejvyšší správní soud uvedl, že 
mezi mezinárodními lidskoprávními závazky Čes-
ké republiky zatím nefiguruje specifické právo na 
příznivé životní prostředí. Dále pak poukázal na 
absenci speciálního českého klimatického zákona.

Klimatický zákon

V České republice doposud nebyl přijat speciální 
klimatický zákon. Různým strategickým dokumen-
tům tak schází zastřešující zákon, který by pevně 
stanovil cíle při snižování emisí. Více než 10 zemí   
světa však již takový zákon přijalo. Mezi ně patří 
například Španělsko, Švýcarsko a Norsko. Ke vzni-
ku návrhu klimatického zákona došlo i v soused-
ním Slovensku, což může být pro Českou republiku 
motivací.

Klimatický zákon, pokud by byl přijat, by se mohl 
stát klíčovým při přezkumu zákonnosti postupů 

Panuje mezinárodní konsens nad nezbytností řešení globálního oteplování [3]
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správních orgánů při boji s klimatickou změnou. 
Soudy by tak měly k dispozici konkrétnější úpravu, 
která by jim poskytovala potřebné měřítko.

Co můžeme čekat dále?

Momentálně je na městském soudu, aby rozhodl 
o daných otázkách znovu. Uvidíme, co nám bu-
doucí vývoj nabídne a zdali se žalobcům případně 
podaří doplnit jejich žalobu o údaje o konkrétních 
oblastech, ve kterých mělo postupem žalovaných 
dojít ke konkrétnímu zásahu do jejich práv, jak Nej-
vyšší správní soud ve svém rozsudku navrhl. Ten 
navíc nevylučuje, že od vydání rozsudku dojde ke 
změně právního řádu. 

Jak nyní rozhodne městský soud? Dostane se tzv. 
klimatická žaloba až k Ústavnímu soudu? Bude 
více obdobných žalob souvisejících s právem na 
příznivé životní prostředí? Odpovědi na tyto otázky 
nás teprve čekají. 

Poznámky

[1] Více informací viz   internetové stránky Klimatické žaloby ČR, 
z.s. https://www.klimazaloba.cz/.

[2] Čl. 35 odst. 1 Listiny základních práv a svobod.
[3] Čl. 6 odst. 1 Listiny základních práv a svobod.
[4] Čl. 31 Listiny základních práv a svobod.
[5] Čl. 2 odst. 1 písm. a) Pařížské dohody stanovuje cíl udržet ná-

růst průměrné globální teploty výrazně pod hranicí 2 °C oproti 
hodnotám před průmyslovou revolucí, a to s navazujícím cílem, 
aby takový nárůst nepřesáhl hodnotu 1,5 °C.

[6] Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2021/1119 ze dne 
30. června 2021, kterým se stanoví rámec pro dosažení klima-
tické neutrality a mění nařízení (ES) č. 401/2009 a nařízení 
(EU) 2018/1999 („evropský právní rámec pro klima“).

[7] Rozsudek Městského soudu v Praze ze dne 15. června 2022, č. j. 
14 A 101/2021-248.

[8] K tomu viz § 4 odst. 1 zákon č. 150/2002 Sb., soudní řád správ-
ní, ve znění pozdějších předpisů.

[9] I když ne v plném počtu. Jednalo se pouze o zapsaný spolek 
Klimatická žaloba ČR a obec Svatý Jan pod Skalou.

[10] Rozsudek Nejvyššího správního soudu ze dne 20. února 2023, 
sp. zn. 9 As 116/2022-166 odst. 70-75.

[11] Rozsudek Nejvyššího správního soudu ze dne 20. února 2023, 
sp. zn. 9 As 116/2022-166.
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Zákon č. 150/2002 Sb., soudní řád správní, ve znění pozdějších 
předpisů.
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Bývalý ministr vnitra ČSSR Vratislav Vajnar čelí  
obžalobě za zneužití pravomoci úřední osoby.  
Jelikož je tento zločin klasifikován jako zvlášť  
závažný, může soud Vajnarovi uložit trest odnětí 
svobody až na deset let. 

Před rokem 1989 při nezdařilých pokusech česko-
slovenských obyvatel ze země emigrovat jich něko-
lik zahynulo nebo bylo zraněno. Přestože bylo již 
tehdy Československo jednou ze smluvních stran 
Mezinárodního paktu o občanských a politických 
právech (MPOPP) [1], komunistický režim se po-
koušel všemožnými prostředky zamezit osobám, 
aby republiku svobodně opustily. Systematicky 
tak docházelo k porušování základních práv, které 
z MPOPP vyplývají. Jednalo se zejména o právo na 
život (čl. 6 odst. 1) a právo svobodně opustit vlastní 
zemi (čl. 12 odst. 1).  

Oznámení o podezření na spáchání trestného činu 
podala Platforma evropské paměti a svědomí (Plat-
forma) [2] na 17 členů předsednictva Ústředního 
výboru Komunistické strany Československa (ÚV 
KSČ) již v září 2017. Ti totiž ponechali v účinnos-
ti předpisy umožňující Pohraniční stráži, aby vůči 
emigrujícím osobám prováděla zákroky, které vedly 
nebo mohly vést až k usmrcení těchto osob. V ná-
vaznosti na to zahájil v listopadu 2019 Úřad doku-
mentace a vyšetřování zločinů komunismu trestní 
stíhání někdejších členů ÚV KSČ. 

V současné době je trestně stíhán pouze bývalý mi-
nistr vnitra Vratislav Vajnar. U ostatních obvině-
ných bylo trestní stíhání zastaveno pro jejich úmrtí 
včetně Miloše Jakeše [3] a Lubomíra Štrougala [4]. 
Prošetřování trestní odpovědnosti bylo znemožně-
no u několika významných představitelů tehdejšího 
režimu, kteří zemřeli dříve, než je Úřad dokumenta-
ce a vyšetřování zločinů komunismu mohl obvinit. 
Dalším důvodem zastavení stíhání bylo zhoršení 
duševního stavu u některých obviněných, a to v pří-
padě Františka Kincla [5] a Jana Fojtíka [6].

Dosavadní průběh trestního stíhání

V září 2020 Obvodní státní zastupitelství pro Pra-
hu 1 (obvodní státní zastupitelství) trestní stíhání 
Vajnara zastavilo s ohledem na duševní onemocně-
ní, kterým obviněný trpí. Přestože obvodní státní 
zastupitelství Vajnarovi společně se Štrougalem 
přiznalo spoluodpovědnost za zločin podle § 329 
trestního zákoníku [7], pro neschopnost obviněných 
chápat smysl úkonů trestního řízení přestalo obvi-
něné trestně stíhat.

Proti zastavení stíhání se však vymezili zranění 
a pozůstalí po obětech a obrátili se na Ústavní 
soud se stížností. Soudní znalci, kteří zpracovali 
posudek za účelem prošetření duševního stavu ob-
viněných, byli stěžovateli označeni za podjaté kvůli 
své stranické i kariérní minulosti, což bylo následně 
Ústavním soudem potvrzeno. Na základě nálezu 
Ústavního soudu z listopadu 2021, který shledal 
porušení práva na účinné vyšetřování vyplývajícího 

Komunistický exministr stane před 
soudem v kauze úmrtí na českoslo-
venských hranicích

Karolína Vejmolová

Miloš Jakeš obviněný v kauze úmrtí na 
československých hranicích [1]



BULLETIN LIDSKÝCH PRÁV

45

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

z práva na život (čl. 6 odst. 1 Listiny základních 
práv a svobod), bylo trestní stíhání obnoveno. 

Obvodní soud pro Prahu 1 stanovil soudní jednání 
na 25. dubna a 24. května 2023. Je třeba zdůraznit, 
že žádný z jiných případů dosud nedošel do takto 
pokročilé fáze trestního řízení. Nejde jen o pro-
kázání individuální trestněprávní odpovědnosti. 
Pozůstalí totiž trestní řízení vnímají tak, že působí 
výchovně v zájmu celé společnosti. Podobně se vy-
jádřil i Ústavní soud ve zmiňovaném nálezu, totiž 
že podstatou trestní věci je v širším smyslu i otázka 
legality a legitimity režimu ochrany hranic ozbro-
jenými složkami v době nedemokratického režimu. 

Poznámky

[1] Pro Československo byl Mezinárodní pakt o občanských a poli-
tických právech účinný od 23. března 1976. 

[2] Platforma evropské paměti a svědomí je nevládní nezisková 
organizace působící na mezinárodní úrovni, přičemž mezi 
její hlavní cíle patří právě zvyšování povědomí o zločinech 
spáchaných totalitními režimy za účelem podpory lidských 
práv a důstojnosti. Webové stránky Platformy: www.memory-
andconscience.eu/.

[3] Miloš Jakeš byl v letech 1987–1989 generálním tajemníkem ÚV 
KSČ.

[4] Lubomír Štrougal působil jako ministr vnitra (1961–1965) a poz-
ději rovněž jako předseda vlády ČSSR (1970–1988).

[5] František Kincl byl ve funkci ministra vnitra ČSSR mezi roky 
1988 a 1989.

[6] Jan Fojtík je bývalým tajemníkem ÚV KSČ (1971–1989).
[7] Jedná se o trestný čin zneužití pravomoci úřední osoby.
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Jak rozhodl Nejvyšší správní soud o stížnostech 
ve věci volby prezidenta? 

Nejvyšší správní soud obdržel ve věci volby prezi-
denta republiky přes 1000 stížností, z toho víc než 
500 bylo soudu doručeno před počátkem běhu lhů-
ty pro podání stížnosti a téměř 100 po uplynutí této 
lhůty. Takto podané stížnosti musel soud odmítat 
pro předčasnost či opožděnost. Dalších více než 400 
stížností soud obdržel v zákonné lhůtě. 

Soud se meritorně zabýval například stížností, ve 
které stěžovatel namítal, že vzhledem k poklesu hla-
sů obou kandidátů v momentě, kdy se sčítání blížilo 
k závěru, a tedy kdy hlasy mohly zákonitě pouze 
stagnovat nebo růst, došlo k manipulaci výsledků 
voleb. Další stížnosti zpochybňovaly výsledky voleb 
například z důvodu, že počet odevzdaných hlasů 
převyšoval počet vydaných volebních obálek, že 
počet odevzdaných hlasů byl nezvykle nízký nebo 
také z domnění, že došlo k záměně odevzdaných 
hlasů kandidátů. 

Předseda volebního  senátu Tomáš Langášek hod-
notil proces sčítání hlasů velmi pozitivně, protože 
soudem byly zjištěny pouze drobné neúmyslné chy-
by, které je možno při takovém rozsáhlém sčítání 
předpokládat. A potvrdil, že zvolení Petra Pavla 
bylo zákonným a legitimním rozhodnutím voličů.

Prezident Pavel zveřejnil proces výběru nových 
ústavních soudců

Prezident do výběru nových ústavních soudců za-
pojí 23 institucí, mezi kterými bude například Nej-
vyšší soud, Nejvyšší správní soud, vrchní soudy, 
Soudcovská unie a další. Ty prezident vyzve, aby 
mu předložily své kandidáty na tuto pozici. Návrhy 
kandidátů bude posuzovat sedmičlený konzultační 
panel vedený ústavním právníkem Janem Kyselou. 
Konzultační panel následně představí vybrané kan-
didáty prezidentu Pavlovi, který se s nimi setká při 
osobním pohovoru.

Při výběru z kandidátů bude zohledněna především 
profesní zkušenost kandidáta, přičemž převahu by 

měli mít soudci obecných soudů a akademici, které 
doplní další profesionálové. Rozhodná bude také 
odbornost kandidáta, a to nejen v oblasti ústavní-
ho, mezinárodního a evropského práva, ale také 
v oblasti práva občanského, trestního a správního. 
Prezident chce do sestavy soudců vnést věkovou 
diverzitu a genderovou vyváženost. V neposlední 
řadě bude dbát také na osobní hodnoty a postoje 
kandidáta, protože i v tomto ohledu má prezident 
za to, že by mělo být složení soudu rozmanité, re-
flektující diverzitu národnostního složení. 

Seznam vybraných kandidátů bude poté předložen 
Senátu České republiky ke schválení. Ke jmenová-
ní ústavních soudců přistoupí prezident vždy až 
ve chvíli, kdy bude panovat shoda mezi Senátem 
a konzultačním panelem.

Prezident Petr Pavel [1]

Aktuality české sekce

Dominika Hubíková
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Eva Pavlová domlouvá spolupráci se zmocněnkyní 
pro lidská práva

Manželka prezidenta Eva Pavlová hodlá obnovit 
tradici sekretariátu, kterou využívaly její předchů-
kyně už od dob Olgy Havlové. Pro nečinnost byl 
sekretariát první dámy před necelými třemi lety pre-
zidentskou kanceláří zrušen. Rovnost žen a mužů, 
otázky týkající se rodiny či podpora samoživitelek 
jsou oblasti, kterým se chce Eva Pavlová primárně 
věnovat. 

Možnou spolupráci s manželkou prezidenta potvr-
dila i vládní zmocněnkyně pro lidská práva Klára 
Laurenčíková Šimáčková. Obě čeká v blízké době 
setkání, na němž mají společně probrat podobu 
potenciální spolupráce. Za stěžejní témata označila 
zmocněnkyně podporu ohrožených dětí, proble-
matiku domácího a sexuálního násilí či duševního 
zdraví, a v neposlední řadě také zprávu z přezkumu 
lidskoprávní situace v ČR vydanou Radou OSN 
pro lidská práva.
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2) Evropský systém ochrany LP

Vedoucí sekce:

Mgr. Tomáš Opat

Tomáš vystudoval Právnickou fakul-
tu Univerzity Karlovy, kde se věnoval především  
mezinárodnímu právu a lidským právům. Po ško-
le nastoupil na stáž v NATO, kde působil v sekci  
politického plánování kanceláře generálního ta-
jemníka. V současné době pracuje jako parlament-
ní asistent v Evropském parlamentu, kde se věnuje  
především   otázkám   týkajícím se výborů pro zahraniční  
vměšování a dezinformace a pro kulturu a vzdělávání.

Stážisté:

Mgr. Filip Lamparter: Filip vystudoval Právnickou 
fakultu Masarykovy univerzity v Brně. Během stu-
dia se zúčastnil několika moot courtů, působil v 
Organizaci pro pomoc uprchlíkům a absolvoval 
lidskoprávní stáž na Maltě. V současnosti pracuje 
jako advokátní koncipient se zaměřením na ener-
getické právo.

Jaromír Chroustovský BA (Hons): Jaromír vystudo-
val historii a mezinárodní vztahy na King's College 
London. V současnosti je studentem druhého roč-
níku Právnické fakulty Masarykovy univerzity v 
Brně. Zajímá se především o ústavní právo a právo 
Evropské unie.

Bc. Daniela Maiettová: Daniela studuje navazující 
magisterský obor Evropská studia na Masarykově 
univerzitě a také Multimédia a Žurnalistika. Ab-
solvovala stáž v Českém Centru Brusel, kde se po-
dílela na organizaci kulturních akcí v rámci české-
ho předsednictví v EU. Je dobrovolnicí v Amnesty 
International. Nejvíce se zajímá o evropské právo, 
právo žen a dětí, a o ochranu kulturního dědictví.

Mgr. Kamila Pelíšková: Kamila vystudovala Práv-
nickou fakultu Masarykovy univerzity v Brně. Bě-
hem studií se v praxi věnovala nejvíce veřejným 
zakázkám. Nyní pracuje na oddělení dokumenta-
ce a analytiky Nejvyššího správního soudu. Kro-
mě lidských práv se zajímá zejména o právo život-
ního prostředí.

1) Mezinárodní trestní spravedlnost

Vedoucí sekce:

JUDr. Ing. Jan Lhotský, Ph.D., E.MA

Jan je vedoucím Centra pro lidská práva 
a demokracii. Po vystudování práva a ekonomie  
pokračoval v doktorském studiu mezinárodního 
práva. Vystudoval rovněž lidskoprávní program 
E.MA v italských Benátkách a rakouském Grazu. 
Pracoval v advokacii i v právním oddělení Evropské  
služby pro vnější činnost v Bruselu. Poté půso-
bil jako Visiting Professional u soudního senátu  
Mezinárodního trestního soudu v Haagu a následně 
jako právník u Evropského soudu pro lidská práva 
ve Štrasburku. Nyní působí v Kanceláři veřejné-
ho ochránce práv a Centru mezinárodního práva 
Ústavu mezinárodních vztahů v Praze. V rámci 
mezinárodního práva se specializuje především na 
lidská práva a mezinárodní trestní právo.

Stážisté:

Mgr. Dalibor Jirda: Dalibor je absolventem Právnic-
ké fakulty Masarykovy univerzity v Brně. Během 
studií pracoval jako praktikant v advokátní kan-
celáři Frank Bold Advokáti a dále jako právní po-
radce ve spotřebitelské organizaci dTest. Nejvíce 
se však zajímá o trestní právo, přičemž momentál-
ně působí na Nejvyšším státním zastupitelství jako 
asistent státního zástupce.

Mgr. Nikola Burdová: Nikola v současné době dokon-
čuje magisterské studium práv na Karlově univerzitě 
v Praze. Vedle lidských práv se zajímá o mezinárodní 
humanitární právo nebo také o právo trestní. Věno-
vala se například dobrovolnictví pro Amnesty Inter-
national a zúčastnila se stáže v neziskové organizaci 
zaměřující se na uprchlické a azylové právo. Momen-
tálně pracuje v advokátní kanceláři.

Mgr. Roman Tocháček: Roman je absolventem 
Právnické fakulty MU a studentem její Ekonomic-
ko-správní fakulty. Má zkušenosti z různých advo-
kátních kanceláří a nakonec zakotvil v menší ad-
vokátní kanceláři se zaměřením na trestní právo. 
V průběhu ukrajinské uprchlické krize působil na 
Odboru azylové a migrační politiky MVČR.

Redakce Bulletinu
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4) Česká republika a lidská práva

Vedoucí sekce:

Mgr. Lucie Nechvátalová, E.MA

Lucie vystudovala právo na Právnické  
fakultě MU a lidská práva a demokratizaci na EIUC 
v Benátkách a Université de Strasbourg. Stážovala 
v OSN, u ESLP a u veřejného ochránce práv. Působí 
na Nejvyšším správním soudě jako asistentka soudce. 
Věnuje se především evropskému systému ochrany 
lidských práv, konkrétně zákazu špatného zacházení, 
pozitivním povinnostem států a odškodňování.

Mgr. Pavel Doubek, Ph.D.

Pavel vystudoval doktorské studium  
na Právnické fakultě MU. Pracoval v Kanceláři 
ombudsmana a na Úřadu vlády ČR. V roce 2019 
se v rámci postdoktorského programu podílel na 
zřizování národního preventivního mechanismu 
na Taiwanu.

Stážisté:

Tereza Klabenešová: Tereza studuje třetí ročník na 
Právnické fakultě UK v Praze. Má zkušenost s dob-
rovolnictvím v Amnesty International, ale i z pro-
středí advokátní kanceláře. Kromě lidských práv 
má zálibu v pracovním právu.

Jakub Dubják: Jakub je studentem oboru Právo a 
právní věda společně s oborem Mezinárodněprávní 
obchodní studia na Masarykově univerzitě v Brně. 
Zájem má především o sféru veřejného práva. Rád 
se věnuje rekreačním sportům, vaření a je milovní-
kem čaje.

Mgr. Tereza Kuchařová: Tereza vystudovala PF 
UK. Již během studia se zaměřila na zdravotnic-
ké právo a absolvovala praxi např. na SÚKL či na 
MZ ČR. Zajímá se o oblast psychiatrické péče a 
veřejného zdravotnictví.

Dominika Hubíková: Dominika studuje pátý ročník 
PrF MU. Našla zálibu v oblasti lidských práv a taky 
v mediálním právu. Studovala v Lyonu, kde započal 
její zájem o francouzský jazyk a kulturu.

3) Mezinárodní politika, byznys a LP

Vedoucí sekce:

Mgr. Bc. Michaela Stenzelová

Michaela vystudovala Právnickou fakultu 
MU a současně Mezinárodní vztahy a Evropská stu-
dia. Zajímá se o mezinárodní politiku, lidská práva, 
problematiku přeshraniční trestné činnosti a kyber-
netických hrozeb. Absolvovala stáže na Velvyslanectví 
ČR v Římě a Stálé misi ČR při OSN v New Yorku. 
Po dokončení studií působila jako OSN Dobrovolnice 
při Úřadu OSN pro drogy a kriminalitu v Sarajevu. 

Bc. Alžběta Dvořáková

Alžběta je studentkou Bezpečnostních 
a strategických studií a Mezinárodních vztahů na 
Masarykově univerzitě.  V minulosti absolvovala 
stáže v La Strada Česká republika či na Stálé misi 
ČR při OSN v New Yorku. Alžběta se zajímá o po-
rušování lidských práv v kontextu ozbrojených 
konfliktů a o terorismus a organizovaný zločin na 
Blízkém východě, v Afghánistánu a Pákistánu. 

Stážisté:

Le Minh Tam: Tami studuje čtvrtým rokem právo 
na Univerzitě Palackého. Absolvovala EVS rok v 
Německu v Tandem Regensburg. Během studia 
pracovala v advokátní a insolvenční kanceláři. Za-
jímá se o mezinárodní vztahy a lidská práva.

Radek Tesař: Radek v současné době studuje právo 
na MU. Donedávna pracoval v insolvenční kance-
láři. Nyní dochází na praxi na insolvenční úsek ke 
Krajskému soudu v Brně. Blíže se věnuje civilnímu 
právu procesnímu, lidským právům a mezinárod-
nímu právu soukromému. 

Kristýna Tylšová: Kristýna tento rok úspěšně ukon-
čila studium na Mendelově univerzitě v Brně v obo-
ru Mezinárodní rozvojová studia. Momentálně pra-
cuje v IT firmě, žije v Latinské Americe a zaměřuje 
se zejména na machismus a práva žen. 
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